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На та ша С. Дра ку лић Ко зић

СРП СКА КЊИ ЖЕВ НА КРИ ТИ КА XXI ВЕ КА:  
ПР ВИХ ДВА ДЕ СЕТ ГО ДИ НА

Ап стракт: Рад до но си пре глед књи жев них кри ти ча ра 
ко ји су сво је тек сто ве об ја вљи ва ли у књи жев ним ча со пи си ма 
од 2001. до 2020. го ди не, уз на сто ја ње да се осве тле при ро да 
и ста тус књи жев не кри ти ке у пе ри о ди ци то ком пр ве две децени
је ХХI ве ка. Кор пус ис тра жи ва ња об у хва та од го ва ра ју ће ру брике 
у Ле то пи су Ма ти це срп ске, Гра ди ни, По љи ма, Ко ра ци ма, По
ве љи, Злат ној гре ди, Књи жев ном ма га зи ну и Бе о град ском књи
жев ном ча со пи су. У об зир су узе ти при ка зи бе ле три сти ке, од
но сно ли те рар них де ла раз ли чи тих жан ро ва, док тек сто ви 
ко ји се од но се на на уч не пу бли ка ци је, по пут сту ди ја, мо но гра
фи ја, збор ни ка ра до ва и слич но, ни су ушли у при мар ну гра ђу. 
Ре зул та ти су рас по ре ђе ни у пет по гла вља: 1. Увод не на по ме не, 
2. Кор пус ис тра жи ва ња, 3. Те о риј ски оквир у кон тек сту до
са да шњих про у ча ва ња са вре ме не срп ске књи жев не кри ти ке, 
4. Пре глед књи жев них кри ти ча ра и 5. За кључ на раз ма тра ња.

Кључ не ре чи: срп ска књи жев на кри ти ка, књи жев ни ча
со пи си, књи жев ни кри ти ча ри, пр ве две де це ни је ХХI ве ка, 
књи жев на те о ри ја.

1. Увод не на по ме не

Ам би ва лен тан став пре ма књи жев ној кри ти ци свој ствен 
је за пи сце раз ли чи тих по е тич ких на че ла. Ре пре зен та ти ван 
при мер по до зри во сти пре ма овој де лат но сти на ме ђи на у ке и 
умет но сти, је сте ис каз Ги ста ва Фло бе ра из пи сма Луј зи Ко ле, 
да ти ра ног из ме ђу су бо те и не де ље, 15–16. ма ја 1852. го ди не:
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Ка ко је ја дан за нат кри ти ка, по што нам чо век тог ко ва 
да је та кав при мер!1 Али је та ко угод но пра ви ти се на став ник, 
пре ко ра ва ти дру ге, учи ти љу де њи хо вом за на ту. Ма ни ја сни
жа ва ња, ко ја је мо рал на ле пра на шег до ба, нео бич но је до
при не ла тој на кло но сти спи са тељ ског ро да. Огра ни че ност се 
за си ћу је том сва ко днев ном сит ном хра ном, ко ја, под ва жним 
спољ ним из гле дом кри је ни штав ност. Мно го је лак ше рас
пра вља ти не го схва ти ти, и ће ре та ти о умет но сти, о пој му 
ле пог, иде а лу итд. не го са ста ви ти нај бе зна чај ни ји со нет и нај
про сти ју ре че ни цу.2

Је дан од нај и стак ну ти јих европ ских пи са ца чи ја је про
за обе ле же на ви со ким сте пе ном ар ти фи ци јел но сти и хар мо
нич ним сти лом ис ти цао је осо бе ност књи жев них кри ти ча ра 
да се огре ше о умет ни ка и ње го во де ло осла ња ју ћи се на соп
стве ни ау то ри тет.

Срп ска књи жев на кри ти ка у пр вих два де сет го ди на ХХI 
ве ка да ле ко је од мо де ла ко ји Фло бер осу ђу је. За зор од не га
тив не оце не књи жев ног де ла ка рак те ри сти чан је за са вре ме
не кри ти ча ре ко ји ће о оно ме што је ло ше на пи са но ра ди је 
ћу та ти, а па жњу по све ти ти умет нич ки ус пе ли јим оства ре
њи ма. То ком свог раз вит ка срп ска књи жев на кри ти ка ве за на 
за пе ри о ди ку нај ве ћи је углед и ути цај ужи ва ла за вре ме мо
дер не, у ча со пи су Срп ски књи жев ни гла сник, с име ни ма Бог
да на По по ви ћа, Јо ва на Скер ли ћа, за тим Сло бо да на Јо ва но
ви ћа, Бран ка Ла за ре ви ћа и дру гих ау то ра, за хва љу ју ћи ја сно 
по ста вље ном про гра му ко ји се огле да „у по тре би по ди за ња 
оп ште и књи жев не кул ту ре и пи сме но сти, при хва та њу европ
ских стан дар да и ме ри ла у умет но сти, кул ту ри и на у ци, ка ко 
би се ство ри ли усло ви за ду хов ну и на ци о нал ну об но ву и 
со ци јал ни и дру штве ни на пре дак“3 

1 Овај се исказ односи на Волтерову критику трагедија Пјера Корнеја. 
(Прим. аут.)

2 Гистав Флобер. Писма. Но лит: Бе о град 1964, 79–80.
3 Весна Матовић. „Књижевна критика у часописима српске модерне – 

успостављање и оспоравање критичког канона”. Жанрови у српској периодици: 
зборник радова. Уре ди ла Ве сна Ма то вић. Ин сти тут за књи жев ност и умет ност 
/ Ма ти ца срп ска: Бе о град / Но ви Сад 2010, 306.
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Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да су се у злат но до ба срп ске 
књи жев не кри ти ке до но си ле пре су де ау то ри ма као што су 
Вла ди слав Пет ко вић Дис, Си ма Пан ду ро вић, Иси до ра Се ку
лић и дру ги, не чу ди страх од до но ше ња не по вољ них оце на 
пи сци ма и де ли ма ко ји би се у бу дућ но сти мо гли на ћи у кано
ну срп ске књи жев но сти. Ма да је мо гу ће из дво ји ти оштри ја 
пе ра, она Ми ли во ја Не ни на, Бо ја не Сто ја но вић Пан то вић, Ду
ши це По тић, Ми ле те Аћи мо ви ћа Ив ко ва, Вла ди сла ве Гор дић 
Пет ко вић, Ђор ђа Де спи ћа, Сло бо да на Вла ду ши ћа, Алек сан
дра Дун ђе ри на, Але на Бе ши ћа, Бо ја на Сам со на, Бра ни сла ва 
Жи ва но ви ћа, Ми ло ша Јо ци ћа, Је ле не Ла ла то вић и дру гих, 
не га тив не кри ти ке су нај че шће те о риј ски уте ме ље не и ја сно 
ар гу мен то ва не, а ни је рет кост да се за мер ке у окви ру при ка
за ис так ну у ви ду до бро на мер них са ве та, нај че шће усме ре них 
ка мла ђим пи сци ма, те се ја вља ју и при ка зи ко ји су не у трал ни, 
без пре ци зно ис ка за ног ста ва о то ме да ли је не ка књи га вред на 
чи та ња, уз јед на ко ис ти ца ње по хва ла и за мер ки. Овај ма нир 
по ста је све за сту пље ни ји од дру ге де це ни је ХХI ве ка. Књи
жев ни кри ти ча ри сво ју па жњу углав ном по све ћу ју оним књи
га ма ко је сма тра ју вред ним по ме на, што је и ра ни је при меће
но: „Ге не рал но се из бе га ва ју пот пу но не га тив не кри ти ке, већ 
се кри ти ча ри пре опре де ле да о та квим књи га ма не пи шу.”4

Са вре ме ну срп ску књи жев ну кри ти ку у при лич ној ме ри 
од ре ђу је кон текст хи пер про дук ци је, јер жи ви мо у пе ри о ду 
ка да де ла об ја вљу ју и они пи сци ко ји су ви ше књи га на пи са ли 
не го про чи та ли, при че му да нас за ко ни тр жи шта, мар ке тинг, 
про мо ци ја и укус ма се умно го ме дик ти ра ју ако не суд би ну, 
он да ба рем ти раж и чи та ност не ког де ла. Ту је по треб но по
ста ви ти не ко ли ко пи та ња: ко да нас чи та књи ге, ко се у из бо ру 
књи ге за чи та ње осла ња на при ка зе у пе ри о ди ци, ко све пише 
књи жев не кри ти ке, мо гу ли се ме ђу кри ти ча ри ма из дво ји ти 
по је дин ци што рев но сно пра те це ло куп ну књи жев ну про дук

4 Соња Веселиновић. „Критичари и критика у српским књижевним часо
пи сима данас”. Српска књижевна критика и есејистика данас. Уре дио Миро 
Вук  са но вић. Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти: Но ви Сад 2016, 93.
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ци ју, има ли ме ђу њи ма оних с не при ко сно ве ним ау то ри те том 
чи ји вред но сни суд истин ски од ре ђу је укус чи та лач ке пу блике.

При мет но је да се у књи жев ним ча со пи си ма фор ми ра ла 
ака дем ска кри ти ка ко ја се пи ше за ака дем ске кру го ве. Чи ни 
се да она не до пи ре до ши ре чи та лач ке пу бли ке, јер пе ри о
ди ку углав ном пра те пи сци, уред ни ци, уни вер зи тет ски про
фе со ри, на уч ни рад ни ци и по је ди ни сту ден ти (нај че шће док
то ран ди) и то они усме ре ни на област књи жев но сти. Реч је о 
уској и при лич но за тво ре ној гру пи ко ја ујед но и ства ра по
ме ну ти са др жај. Ру бри ке по све ће не кри ти ци мо гле би, евен
ту ал но, има ти ве ћу чи та ност уко ли ко би њи хо ва до ступ ност 
на ин тер не ту би ла отво ре ни ја. На и ме, од осам пре гле да них 
ча со пи са, је ди но су По ља у пот пу но сти ди ги та ли зо ва на. Ле
то пис Ма ти це срп ске та ко ђе је до сту пан на мре жи, али не у 
це ло сти, го ди шта из ме ђу 1982. и 2004. го ди не мо гу се чи та ти 
је ди но у би бли о те ци, док Гра ди на, Ко ра ци, По ве ља, Злат на 
гре да, Књи жев ни ма га зин и Бе о град ски књи жев ни ча со пис или 
уоп ште ни су ди ги та ли зо ва ни, или је то чи ње но спо ра дич но, 
те је ве ћи ну бро је ва не мо гу ће пра ти ти на ин тер не ту. Та ко ђе 
тре ба на по ме ну ти да је чи та ност по је ди них ча со пи са у на знач
ном ака дем ском кру гу ма ла, мно ги по све ће но пра те је ди но 
про дук ци ју Ле то пи са Ма ти це срп ске и По ља, док су оста ли 
ча со пи си че сто ве за ни за гра до ве у ко ји ма се пу бли ку ју – Гра
ди на за Ниш, Ко ра ци за Кра гу је вац, По ве ља за Кра ље во – или 
их пре вас ход но пра те чла но ви удру же ња ко је из да је од ре ђе ни 
лист, на при мер, Злат ну гре ду об ја вљу је Дру штво књи жевни
ка Вој во ди не, а Књи жев ни ма га зин Срп ско књи жев но дру штво, 
те је њи хо ва чи та ност и по пу лар ност ве ћа у спи са тељ ским 
кру го ви ма. Оправ да но је из ра зи ти сум њу у то да са вре ме на 
књи жев на кри ти ка у пе ри о ди ци има озбиљ ни ју уло гу у ре
цеп ци ји књи жев них де ла. Она не дик ти ра чи та лач ки укус. 
Ипак, од ње се то не мо ра ни оче ки ва ти, с об зи ром на чи ње
ни цу да је днев на кри ти ка да нас раз гра на та на но вин ску, те
ле ви зиј ску и ин тер нет кри ти ку ко ју је мо гу ће пра ти ти на раз
ли чи тим бло го ви ма, фо ру ми ма, дру штве ним мре жа ма, где 
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је она не што не по сред ни ја и отво ре ни ја ка да је реч о од но су 
кри ти чар – пи сац – чи та лач ка пу бли ка.

Ра то ви де ве де се тих го ди на XX ве ка, по де ла не ка да је дин
стве не Ју го сла ви је, бом бар до ва ње 1999, за тим пе то ок то бар ска 
ре во лу ци ја 2000. го ди не зна чај но су ути ца ли на књи жев ну 
про дук ци ју (по го то во у по гле ду те ма ти ке) и са му књи жев ну 
кри ти ку (по нај ви ше на иде о ло шком пла ну). По ред ван тек стов
ног кон тек ста кри ти ка је обе ле же на ста вом пре ма на ци о нал ном 
и европ ском иден ти те ту. У Евро пи XXI ве ка до ла зи до дез инте
гра ци је ка ко хри шћан ских та ко и ху ма них вред но сти. Зна ча
јан фак тор је сте и те о риј ско ста но ви ште кри ти ча ра, при че му 
се по себ но из два ја ју постструк ту ра ли зам и фе ми ни стич ка кри
ти ка као но ви ји угло ви по сма тра ња пост мо дер ни зма. Мо гу ће 
је го во ри ти о две основ не кри ти чар ске стру је: 1. оној ко ја се 
ба ви на ци о нал ним пи та њем, про сти ра њем срп ске књи жевно
сти на кон рас па да др жа ве, рат ним те ма ма, Ко со вом, тра дици
јом, пра во сла вљем (овај те мат ски круг нај ви ше је ин те ре со вао 
кри ти ча ре ве за не за Ле то пис Ма ти це срп ске); и 2. оној што 
те жи да се ин те гри ше у европ ски оквир, те се нај че шће ба ви 
по је дин цем и ко лек ти вом у са вре ме ном све ту, при че му је уоч
љи ва те жња ка при бли жа ва њу и об је ди ња ва њу по је ди нач них 
на ци о нал них књи жев но сти ко је су не ка да при па да ле ју го сло
вен ској, а радо се пи ше о та ко зва ној ре ги о нал ној књи жев но сти 
(кри ти ча ри ове стру је углав ном су оку пље ни око ча со пи са 
По ља). Ве чи та по де ла на тра ди ци о на ли сте и мо дер ни сте сва
ка ко је сте услов на, не сум њи во, по сто је кри ти ча ри чи ја се де
лат ност не мо же су зи ти на је дан од ова два ста но ви шта.

Су коб из ме ђу по ме ну тих стру ја при клад но илу стру је 
јед на по ле ми ка ко ја у од ре ђе ној ме ри на ли ку је на ону из ме ђу 
Јо ва на Скер ли ћа и Иси до ре Се ку лић, где се спи са те љи ци 
за ме ра што у рат но вре ме пи ше о соп стве ној гла во бо љи. При
ка зу ју ћи Кри тич ка пи сма Бо ја не Сто ја но вић Пан то вић у 
Ле то пи су Ма ти це срп ске, Слав ко Гор дић на по ми ње:

За то, ме ђу тим, Пан то вић ка у по след њем, не што оп шир
ни јем при ло гу ни ма ло пи тиј ски, од сеч но и на сва уста жи гоше 
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јед ну оп шти ју по е тич коте мат ску ори јен та ци ју срп ског пе
сни штва про те кле де це ни је ми ну лог ве ка и кри тич ку по др
шку ко јом је осна жен та кав, ду хов но и фор мал но ана хрон 
ства ра лач ки из бор. „На ци о нал не и вер ске те ме нај че шће су 
опе ва не у ре то рич ком ма ни ру па три јар хал не про шло сти, чиме 
је по е зи ја пре у зе ла на се бе уло гу очу ва ња угро же ног на ци о
нал ног иден ти те та, сво де ћи ду хов ност на упо треб ну вред ност 
ко јом се об ма њу је чи та лач ка јав ност.” Овој и не ко ли ким на
ред ним ре че ни ца ма не би смо има ли ни шта при го во ри ти – кад 
би на ша кри ти чар ка на шла за сход но да с при бли жном буд
но шћу уз ре а гу је и на ону опреч ну, не ма ње кон фор ми стич ку 
по зи ци ју „па ци фи зма” не ких пе сни ка, ко је је у кри зним годи
на ма, до бро се се ћа мо, не ста ши ца оми ље ног шам по на по га
ђа ла ви ше од на ци о нал ног (и оп штег) су но вра та. Или од бра на 
естет ске ау то но ми је пе сни штва од осве шћи ва лач ке и бо дри
лач ке уло ге ко јом га не ко (не и ме но ван) под јарм љу је осло ба ђа 
кри ти ку оба ве зе да се од ре ди и пре ма са мо до пад ном, три ча
вом и не му штом на сла ђи ва њу ре че ном ау то но ми јом?5

Про фе сор у истом ча со пи су до след но кри ти ку је и ње ну 
ан то ло ги ју Не бо лом ство – па но ра му срп ског пе сни штва краја 
XX ве ка, ко ју сма тра хре сто ма ти јом, по што је на пр вом ме сту 
на ме ње на хр ват ској књи жев ној пу бли ци. Бо ја ни Сто ја но вић 
Пан то вић за ме ра што у свој из бор ни је увр сти ла срп ске пе сни
ке са про сто ра Хр ват ске, Бо сне и Хер це го ви не, Ко со ва и Мето
хи је, су жа ва ју ћи ти ме про стор срп ске књи жев но сти на грани
це др жа ве Ср би је, као и то што на до ве зи ва ње на пра во сла вље 
и ви зан тиј ско на сле ђе сма тра из ли шним.6 Ме ђу тим, не што 
ра ни је, као глав ни уред ник Ле то пи са Ма ти це срп ске, об јави
ће при каз Ђор ђа Де спи ћа по све ћен Ан то ло ги ји пе са ма у про зи 
„срп ске про за и де” ове ау тор ке, конкрет но у јун ском бро ју за 
2002. го ди ну, где се ово де ло на зи ва „књи жев ним до га ђа јем”.7

5 5 Славко Гордић. „Лапидарна критика”. Летопис Матице српске. Год. 
CLXXIX бр. 472. 2003 679.

6 Види: Слав ко Гор дић. „Подешавање слике”. Летопис Матице српске. 
Год. CLXXXII бр. 478. 2006, 473–476.

7 Види: Ђорђе Деспић. „У трагању за запостављеним жанром”. Летопис 
Ма тице српске. Год. CLXXVI II бр. 469. 2002, 1038–1041.
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Бо ја на Сто ја но вић Пан то вић текст уз ову ан то ло ги ју обја
вљу је у ча со пи су По ља, где ис ка зу је соп стве ни по глед на срп
ску по е зи ју де ве де се тих го ди на.

Оп шта еро зи ја ег зи стен ци јал них и етич ких, по ли тич ких 
и на ци о нал них, со ци јал них и кул тур ноестет ских вред но сти 
због спе ци фич не, ра том иза зва не изо ла ци је ре пу бли ке Срби
је, го то во да је до ве ла зна тан део са вре ме не по е зи је на са му 
иви цу по сто ја ња. То се мо гло за па зи ти нај пре по сна жно изра
же ној те жњи ка ме ха нич кој об но ви из ве сних од ли ка тра ди
ци о нал ног пе сни штва, по себ но раз ли чи тих фор ми ве за ног 
сти ха, док су на ци о нал не и вер ске те ме че сто опе ва не у ре
то рич ком ма ни ру па три јар хал не про шло сти и буд нич ког, 
од но сно ту жба лич ког то на де вет на е сто ве ков не, по стро ман
ти чар ске по е зи је. Исто вре ме но, кри те ри ју ми број них из да
вач ких ку ћа, др жав них јед на ко као и при ват них – са ча сним 
из у зе ци ма – под ле гао је не ве ро ват ној ко ме р ци ја ли за ци ји 
по ет ске ре чи, утр ку ју ћи се (на рав но уз спон зор ску до ви тљи
вост че сто пот пу но ано ним них ау то ра) у пла си ра њу ра зних 
об ли ка „до мо љуб не” па три от сковер ске или фол клор не по е
зи је, ко ја је по пра ви лу та ко ђе до би ја ла и број не пе снич ке 
на гра де уста но вље не то ком по след ње де це ни је.8

Иа ко уз бу дљи ве по ле ми ке и су че ља ва ња ста во ва раз ли
чи тих кри ти ча ра, ка ко је пре до че но, у срп ској пе ри о ди ци 
XXI ве ка по сто је, оне су, тре ба при зна ти, вр ло рет ке. Од 2001. 
до 2020. го ди не у књи жев ним ча со пи си ма углав ном до ми ни
ра ју јед но о бра зни при ка зи књи га, де лу се при сту па с књи
жев но те о риј ског и књи жев но и сто риј ског аспек та, уз на сто
ја ње да се пред ста ви те мат скомо тив ски план, са др жај, у 
не ким слу ча је ви ма чак и фа бу ла, рад ња, за тим ком по зи ци ја, 
струк ту ра, фор ма, умет нич ки по ступ ци, стил, по е ти ка, ин
тер тек сту ал не ре ла ци је и слич но. У те жњи да се што ви ше 
при бли жи на у ци, књи жев на кри ти ка гу би до ста еле ме на та 
ко је би је мо гле при ма ћи књи жев но сти. Мо жда је и то је дан од 
раз ло га за фор ми ра ње уског ака дем ског кру га ко ји ви шема ње 

8 Бојана Стојановић Пантовић. „Green Fi elds”. Поља. Год. L бр. 436. 2005, 79.
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рев но сно пра ти ча со пи сне ру бри ке с при ка зи ма књи га. По
што „днeвнa критикa мoрa дa зaдржи eк склу зивнoст, свeст 
дa сe никaдa нeћe oбрaћaти мaсaмa, вeћ упрaвo ускoм слojу 
привилeгoвaних читaлaцa, jeр je и сaмa књижeвнoст свe 
усaмљeниja у свoм свe рeлaтивниjeм eлитизму”,9 ау то ри ко ји 
сво је тек сто ве штам па ју у ча со пи си ма по себ но во де ра чу на 
о то ме да им при ступ бу де на у чан оно ли ко ко ли ко је то мо
гу ће у про у ча ва њу умет но сти. Ме сто за рас пра ву о лич ном 
уку су, пре по ру ка ма за чи та ње и раз ме ни ми шље ња по во дом 
по је ди нач них ли те рар них де ла да нас се на ла зи на мре жи. 
Да кле, „[н]oви, мутирaни вид књижeвнe критикe зaузeo je 
другaчиjи прoстoр, мaњe eлитистички, a вишe дeмoкрaт ски; 
мaњe aпoлoгeт ски, вишe пoлeмички.”10 Има ју ћи у ви ду ак ту
ел но ста ње ства ри у по гле ду днев не кри ти ке, ов де ће мо се 
ба ви ти са мо јед ним ње ним ти пом, оним што је огра ни чен на 
књи жев не ча со пи се и њи хо ву уре ђи вач ку по ли ти ку.

2. Кор пус ис тра жи ва ња

Гра ђа ко ја је у фо ку су на шег ис тра жи ва ња од но си се ис
кљу чи во на пе ри о ди ку у ра спо ну од 2001. до 2020. го ди не, а 
об у хва та сле де ће књи жев не ча со пи се: Ле то пис Ма ти це срп
ске (нај ста ри ју жи ву пу бли ка ци ју овог ти па у Евро пи што 
кон ти ну и ра но из ла зи од 1824), Гра ди ну (по кре ну ту 1900, а 
об но вље ну 1966), По ља (пр ви пут об ја вље на 1955), Ко ра ке 
(ко ји по сто је од 1966), По ве љу (чи ји је пр ви број пред ста вљен 
1971), Злат ну гре ду (штам па ну од 2001), Књи жев ни ма га зин 
(та ко ђе пу бли ко ван од 2001) и Бе о град ски књи жев ни ча со пис 
(ак ти ван од 2005).

Ка да је реч о Ле то пи су Ма ти це срп ске, глав ни уред ник у 
пе ри о ду од 2001. до 2004. го ди не био је Слав ко Гор дић. Ча со пис 

9 Вла ди сла ва Гор дић Пет ко вић. „Са вре ме ни срп ски ро ман у оку днев не 
кри  ти ке: Ме то до ло шки иза зо ви”. Српска књижевна критика и културна поли
тика у другој половини XX века. Уредио Ми лан Ра ду ло вић. Ин сти тут за књи
жев  ност и умет ност: Бе о град 2013, 498.

10 Исто, 500.
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је из ла зио кон ти ну и ра но у ви ду два дво бро ја (за ја ну ар –фе
бру ар и ју л–ав густ) и осам стан дард них бро је ва за пре о ста ле 
ме се це у го ди ни. При ка зи се об ја вљу ју у ре дов ном одељ ку 
под на сло вом Кри ти ка, а по све ће ни су жан ров ски ра зно ли ким 
ли те рар ним де ли ма, при че му се пред ност да је оним оства
ре њи ма ко ја су уте ме ље на у тра ди ци ји, за тим на пи са на пе ром 
афир ми са них ау то ра и уни вер зи тет ских про фе со ра, што ни
ка ко не зна чи да Ле то пис ни је отво рен за на сло ве мла ђих пи
са ца, по што се у овом ча со пи су, на при мер, при ка зу ју пр вен ци 
овен ча ни на гра дом Пр ва књи га Ма ти це срп ске.

Од 2005. го ди не на ме сто глав ног уред ни ка до ла зи Иван 
Не гри шо рац (Дра ган Ста нић) и ту оста је све до кра ја 2012. 
Ди на ми ка об ја вљи ва ња оста је иста (с тим да је Ле то пис 2012. 
го ди не иза шао у ви ду че ти ри дво бро ја за ја ну ар –фе бру ар, 
април –мај, ју л–ав густ и ок то бар –но вем бар и че ти ри стан дард
на бро ја за оста ле ме се це), а уред нич ка на че ла се ни су исуви
ше про ме ни ла, с тим да је ва жно ис та ћи чи ње ни цу да за сту
пље ност књи жев но кри тич ких при ло га по ста је не што ве ћа, 
те ру бри ка Кри ти ка до би ја ви ше про сто ра, а у на зна че ном 
пе ри о ду је из о ста ла све га јед ном, у те мат ском бро ју за ок то
бар 2008. го ди не.11

Го ди не 2013. глав ни уред ник по ста је Сло бо дан Вла ду шић 
и ту уло гу има све до кра ја 2017. Та да је ура ђен ве ли ки по сао 
у по гле ду ди ги та ли за ци је Ле то пи са, те овај ча со пис (уз са свим 
ди ги та ли зо ва на По ља), го то во у пот пу но сти по ста је до сту пан 
чи та о ци ма на ин тер не ту (не до ста ју је ди но бро је ви пу бли ко
ва ни пре 2005. го ди не). Вла ду шић у ве ли кој ме ри отва ра вра
та мла дим књи жев ним кри ти ча ри ма, те сво је при ка зе ов де 
об ја вљу ју: Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ, Ми лош Јо цић, Ви о ле та 
Ми тро вић, Ми лан Гро мо вић, Жар ко Ми лен ко вић, Мар ко 
Бо гу но вић и мно ги дру ги, од ко јих ће ве ли ки број убу ду ће 
по ста ти стал ни са рад ни ци, од но сно да ва ти сво је при ло ге и 
у дру гим ча со пи си ма на по љу књи жев не кри ти ке. Те мат ски 
бро је ви у ко ји ма ни је би ло при ка за су сле де ћи: за ју л–ав густ 

11 Види: Летопис Матице српске. Год. CLXXXIV бр. 482. 2008.
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2013,12 за ју л–ав густ 2014,13 за ју л–ав густ 2015,14 за ок то бар 
2015,15 за ју л–ав густ 2016.16 Да кле, јул скоав гу стов ске све ске 
би ле су по све ће не од ре ђе ним те ма ма, нај че шће по је ди ним 
пи сци ма у кон тек сту обе ле жа ва ња ју би ле ја, те ни су са др жа
ле ре дов не одељ ке, па та ко ни онај са књи жев но кри тич ким 
тек сто ви ма. То ком овог пе ри о да Ле то пис је имао про бле ма са 
фи нан си ра њем, али је оп стао за хва љу ју ћи на по ри ма, као и 
број ним апе ли ма кул тур них и обра зов них уста но ва, уред ни
штва и са рад ни ка ча со пи са и са ме Ма ти це срп ске, уз до нације 
ње го вих чи та ла ца.

Од по чет ка 2017. до кра ја 2020. го ди не глав ни уред ник био 
је Ђор ђе Де спић ко ји на ста вља тра ди ци ју укљу чи ва ња мла
дих са рад ни ка, по го то во у ру бри ци Кри ти ка. По ред ра ни је 
на ве де них, сво је пр ве (не и по след ње) при ка зе у Ле то пи су 
об ја вљу ју: Ср ђан Ор сић, Иси до ра Бо бић, Да ја на Ми ло ва нов, 
Ка та ри на Пан то вић, Са ња Ве се ли но вић (ка сни је Пе рић) и 
дру ги. Ча со пис је из ла зио ре дов но, а при ка зи ни су пу бли ко
ва ни је ди но у те мат ским бро је ви ма за ју л–ав густ 201717 и за 
де цем бар 2018.18

Ни шка Гра ди на у пе ри о ду од 2001. до 2019. го ди не (од 
го ди шта 36, бро ја 1–2 до го ди шта 54, бро ја 88) за глав ног уред
ни ка је има ла Зо ра на Пе ши ћа Сиг му. На кон што је он пре ми
нуо, го ди ште 54, број 89 за вр ши ло је уред ни штво, док од 2020. 
го ди не (по чев од го ди шта 54, бро ја 90) на че ло ча со пи са до
ла зи Алек сан дар Ко ста ди но вић.

При ка зи су пу бли ко ва ни у одељ ци ма под раз ли чи тим, 
кре а тив ним на сло ви ма, што је спе ци фич ност овог ча со пи са, 
по чев ши од 2001. го ди не, где ру бри ка по све ће на кри ти ци но
си на зив Соскрiт кри ти ка,19 за тим Как тус кри ти ка,20 по том 

12 Ви ди: Исто. Год. CLXXXIX бр. 492, св. 1–2.
13 Види: Исто. Год. CXC бр. 494, св. 1–2.
14 Ви ди: Исто. Год. CXCI бр. 496, св. 1–2.
15 Ви ди: Исто. Год. CXCI бр. 496, св. 4.
16 Ви ди: Исто. Год. CXCII бр. 498, св. 1–2.
17 Види: Исто. Год, CXCI II бр. 500, св. 1–2.
18 Види: Исто. Год. CXCIV бр. 502, св. 6.
19 Види: Градина. Год. XXXVI бр. 1–2.
20 Види: Исто. Год. XXXVI бр. 6–7–8.
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Кри ти ка,21 за 2003. Лин ко ви ка књи жев но сти,22 за 2004. Лин
ко ви,23 Ча ри кри ти ке: кри ти ча ри је,24 Књи жев ни пор трет: Ми
ло ван Мар че тић,25 Круг кри ти ке,26 за 2005. Круг кри ти ке,27 за 
2006. Књи жев ни пор трет: Ра до ван Бе ли Мар ко вић,28 Но во сад
ски ро ман и Аква рел кри ти ка,29 Страх од кри ти ке,30 за 2007. 
Ћи лим кри ти ка,31 Акт кри ти ке,32 Те о ри ја и кри ти ка,33 Кри
ти ка у је сен,34 Кри ти ка,35 за 2008. Пут кри ти ке,36 Гра ни це 
кри ти ке,37 Ули ца кри ти ке,38 Ал хе ми ја кри ти ке,39 Кри ти ка,40 
за 2009. Кри ти ка,41 Др во кри ти ке,42 за 2010. Кри ти ка,43 Кри
ти ка уз вод но,44 Пи ра ми дал на кри ти ка са под ру бри ком У 
сре ди шту пи ра ми де,45 Кри ти ка са под ру бри ком У ра ди о ни
ци кри ти ча ра,46 за 2011. Кри ти ка без огра де,47 Сплав за кри
ти ку,48 Књи жев ни пор трет: Ни ко ла Вуј чић,49 за 2012. Иза зов 

21 Види: Исто. Год. XXXVI бр. 9–10–11–12.
22 Види: Исто. Год. XXXVI II бр. 1.
23 Види: Исто. Год. XXXIX бр. 2, бр. 3, бр. 5, бр. 6.
24 Види: Исто. Год. XL бр. 7; год. 40, бр. 9.
25 Види: Исто. Год. XL бр. 8.
26 Види: Исто. Год. XL бр. 11.
27 Види: Исто. Год. XLI бр. 11.
28 Види: Исто. Год. XLII бр. 13.
29 Види: Исто. Год. XLII бр. 14.
30 Види: Исто. Год. XLII бр. 16.
31 Ви ди: Исто. Год. XLI II бр. 17.
32 Види: Исто. Год. XLI II бр. 18.
33 Види: Исто. Год. XLI II бр. 19.
34 Види: Исто. Год. XLI II бр. 20.
35 Види: Исто. Год. XLI II бр. 21.
36 36 Види: Исто. Год. XLIV бр. 22.
37 37 Види: Исто. Год. XLIV бр. 23. 
38 38 Види: Исто. Год. XLIV бр. 24.
39 39 Види: Исто. Год. XLIV бр. 25–26.
40 40 Види: Исто. Год. XLIV бр. 27.
41 41 Види: Исто. Год. XLV бр. 28.
42 42 Види: Исто. Год. XLIV бр. 21.
43 Види: Исто. Год. XLVI бр. 34.
44 Види: Исто. Год. XLVI бр. 35–36.
45 Види: Исто. Год. XLVI бр. 37.
46 Види: Исто. Год. XLVI бр. 38–39.
47 Види: Исто. Год. XLVII бр. 40–41.
48 Види: Исто. Год. XLVII бр. 42–43.
49 Види: Исто. Год. XLVII бр. 44–45.
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кри ти ке,50 Сре ћан крај кри ти ке,51 за 2013. Ви траж кри ти ке,52 
Кри ти ка,53 за 2014. Чи та мо кри ти ку,54 за пе ри од од на ред ног 
бро ја за 2014. го ди ну све до кра ја 2020. оде љак с при ка зи ма 
но си јед но ста ван на слов Кри ти ка.55

Ко ли чи на об ја вље них при ка за по бро ју ва ри ра од све га 
два до пре ко два де сет. По ред ка рак те ри стич них на сло ва ру
бри ка по све ће них књи жев ној кри ти ци, ва жно је још по ме
ну ти усме ре ност Гра ди не на ни шке ау то ре, за тим и ње ну 
отво ре ност ка не га тив ним оце на ма. При ка зи су из о ста ли 
је ди но у те мат ским бро је ви ма за 2001,56 2004,57 2005,58 2006,59 
2009,60 2012,61 2014,62 2016,63 2017,64 2019.65 Го ди не 2002. Гра ди на 
уоп ште ни је из ла зи ла, те се од 2003. по кре ће ње на но ва се ри ја.

Ча со пис По ља од пр вог, ја ну ар скофе бру ар ског бро ја за 
2001. го ди ну, све до прет по след њег, сеп тем бар скоок то бар ског 
бро ја за 2007. го ди ну ни је имао оде љак по све ћен ис кљу чи во 
књи жев ној кри ти ци, ма да је по не где, у дру гим и жан ров ски 
ра зно ли ким ру бри ка ма, мо гу ће про на ћи по не ки за ба чен при
каз, кат кад на гра ни ци са есе јем. На при мер, у одељ ку Ли це, 
ко ји је у ја ну ар скофе бру ар ском бро ју за 2001. го ди ну по све
ћен Јо ви ци Аћи ну, мо гу ће је про на ћи текст Не на да Ми ло ше
ви ћа под на сло вом Му че ни штво Јо ви це Аћи на: по сле чи та ња 
„Не зе маљ ских по ја ва” („Ма лих по ве сти”) Јо ви це Аћи на и он 
се на ла зи ме ђу дру гим ра до ви ма о овом ау то ру, а ко ји су 

50 Види: Исто. Год. XLVI II бр. 46–47.
51 Види: Исто. Год. XLVI II бр. 50–51.
52 Види: Исто. Год. XLIX бр. 52–53–54.
53 Види: Исто. Год. XLIX бр. 55–56–57.
54 Види: Исто. Год. L бр. 58–59.
55 Види: Исто. Год. L бр. 62–63 – год. 55, бр. 92–93.
56 Види: Исто. Год. XXXVI бр. 3–4–5.
57 Види: Исто. Год. XXXIX бр. 4.
58 Види: Исто. Год. XLI бр. 10.
59 Види: Исто. Год. XLII бр. 12 и бр. 15.
60 Види: Исто. Год. XLV бр. 29–30, бр. 32 и бр. 33.
61 Види: Исто. Год. XLVI II бр. 48–49.
62 Види: Исто. Год. L бр. 60–61.
63 Види: Исто. Год. LII бр. 72–73.
64 Види: Исто. Год. LII бр. 76–77 и 80–81.
65 Види: Исто. Год. LIV бр. 90.
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углав ном есе ји стич ког ти па.66 У април скомај ском бро ју за 
2001. го ди ну та ко ђе је мо гу ће на ћи по не ки при каз у ру брика
ма Илу ми на ци је и Ло зин ка.67 Слич но је и с бро је ви ма ко ји ће 
на да ље усле ди ти, а кри ти ке се на ла зе у одељ ци ма Ред во жње, 
Име, Врт, као и у три прет ход но на ве де не ру бри ке и то увек 
ме ђу тек сто ви ма раз ли чи те жан ров ске при пад но сти. У оквиру 
на зна че ног пе ри о да, при ка зи су пот пу но из о ста ли у сле де ћим 
бро је ви ма: 422, 435, 436, 438, 443, 445. Глав ни уред ник био је 
Ла сло Бла шко вић, а ди на ми ка из ла же ња ча со пи са од 2001. 
до 2004. го ди не под ра зу ме ва ла је че ти ри дво бро ја го ди шње 
(за ја ну ар –фе бру ар, април –мај, ју л–ав густ и ок то бар –но вем
бар), док од 2005. го ди не пу бли ко ва ње те че дво ме сеч но, у 
ви ду шест дво бро ја.

С до ла ском Але на Бе ши ћа на ме сто глав ног уред ни ка, од 
но вем бар скоде цем бар ског бро ја за 2007. го ди ну, По ља до би
ја ју ру бри ку сим бо лич ки на зва ну Раз ме на да ро ва, по све ће ну 
ис кљу чи во књи жев ној кри ти ци, а ко ја ће по ста ти јед на од 
нај ква ли тет ни јих ча со пи сних оде ља ка што до но се при ка зе. 
Уред ни штво во ди ра чу на о ба лан су из ме ђу ау то ра с умет нич
ким кре ди би ли те том, од но сно оних с на уч ним по ла зи шти ма; 
за тим ста ри јих и мла ђих кри ти ча ра, по зи тив них и не га тив
них оце на (при че му су ве о ма че сти тек сто ви не у трал ног типа 
што де ло пред ста вља ју из раз ли чи тих угло ва, уз јед на ко исти
ца ње пред но сти и мањ ка во сти). Осим то га, књи жев на кри
ти ка до би ја до ста про сто ра, при че му се и те ка ко во ди ра
чу на о ква ли те ту тек сто ва. Од по след њег дво бро ја за 2007. 
го ди ну све до кра ја 2020. го ди не По ља из ла зе кон ти ну и ра но 
и дво ме сеч но, а те мат ски бро је ви у ко ји ма не ма при ка за су 
сле де ћи: мај –јун 2011,68 ју л–ав густ 2013,69 мар т–а прил 2015,70 
ју л–ав густ 2016,71 сеп тем ба р–ок то бар 2016,72 мар т–а прил 

66 Види: Поља. Год. XLVI бр. 415.
67 Ви ди: Исто. Год. XLVI бр. 416.
68 Ви ди: Исто. Год. LVI бр. 469.
69 Ви ди: Исто. Год. LVI II бр. 482. 
70 Ви ди: Исто. Год. LX бр. 492.
71 Ви ди: Исто. Год. LXII бр. 500.
72 Ви ди: Исто. Год. LXI бр. 501.
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2017,73 но вем бар –де цем бар 2017,74 но вем бар –де цем бар 2018,75 
ја ну ар –фе бру ар 2020,76 мај –јун 2020.77 Тек сто ви су окре ну ти 
ка ко срп ској та ко и дру гим европ ским, од но сно свет ским 
књи жев но сти ма. С по е тич ког ста но ви шта, По ља, у од но су на, 
ре ци мо, Ле то пис Ма ти це срп ске (као гла си ло ко је нај ви ше 
др жи до исто ри је, тра ди ци је, на ци о нал ног пи та ња, уни вер
зал них вред но сти, ве чи тих те ма и до ма ће књи жев но сти, што 
не зна чи да ни је отво ре но за раз ли чи те ви зу ре), има ју ви ше 
слу ха за са вре ме не, ино ва тив не и кре а тив не им пул се.

С об зи ром на чи ње ни цу да ча со пис Ко ра ци ни је пу бли
ко ван у пе ри о ду од 1997. до 2001. го ди не у об зир су узе та го ди
шта од 2002. до 2020. На ме сту глав ног уред ни ка од 2002. до 
2011. го ди не (од но сно од го ди шта 35, књи ге 32, све ске 1–2 до 
го ди шта 45, књи ге 41, све ске 5–8) био је Мир ко Де мић. Ње га 
на том ме сту на сле ђу је Ива на Мак сић од 2011. до 2013. (од го
ди шта 45, књи ге 41, све ске 9–12 до го ди шта 47, књи ге 43, све
ске 7–9). По след њи број за 2013. (го ди ште 47, све ска 10–12) 
об ја вљен је без глав ног уред ни ка и ње га је из нео ре дак циј ски 
ко ле ги јум у са ста ву: Та тја на Јан ко вић, Ма ри ја Ра кић Ша ра
нац, Не над Гли шић, Вла ди мир Пе рић и Ра до ван Ша ре нац. 
Од 2014. до 2017. го ди не на ме сту глав ног уред ни ка био је 
Алек сан дар Б. Ла ко вић (од го ди шта 48, све ске 1–3 до го ди шта 
51, све ске 4–6). Од 2017. до кра ја 2020. глав на уред ни ца Ко ра
ка је Та тја на Јан ко вић (од го ди шта 51, све ске 7–9 до го ди шта 
54, све ске 10–12). При ка зи су пу бли ко ва ни ре дов но у окви ру 
ру бри ке са сим бо лич ким на сло вом ко ји упу ћу је на од ме ра
ва ње – Те ра зи је. Овај је оде љак из о стао са мо у три те мат ска 
бро ја и то за 200578, 2010.79 и 2015. го ди ну.80 Ча со пис је у на
зна че ном пе ри о ду из ла зио ре дов но, у ви ду шест дво бро ја од 

73 Ви ди: Исто. Год. LXII бр. 504.
74 Ви ди: Исто. Год. LXI II бр. 508. 
75 Ви ди: Исто. Год. LXI II бр. 514. 
76 Ви ди: Исто. Год. LXV бр. 521.
77 Ви ди: Исто. Год. LXV бр. 523.
78 Види: Кораци. Год. XXXVI II бр. 35, св. 11–12.
79 Види: Исто. Год. XLIV бр. 40, св. 9–10.
80 Види: Исто. Год. XLIX св. 7–9.
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2002. до 2010. да би 2011. го ди не би ла пу бли ко ва на два дво
бро ја и два че тво ро бро ја, те од 2012. до кра ја 2020. по че ти ри 
тро бро ја. У Ко ра ци ма при ка зе об ја вљу ју нај и стак ну ти ји књи
жев ни кри ти ча ри о де ли ма раз ли чи тих жан ров ских и по е тич
ких усме ре ња.

Кра ље вач ка По ве ља у пе ри о ду од 2001. до 2020. го ди не 
из ла зи ре дов но, три пу та го ди шње. Глав ни уред ни ци ча со пи
са би ли су: 1) Дра ган Ха мо вић (2001–2002), 2) Го ран Пе тро вић 
(2003–2009), 3) Жи во рад Не дељ ко вић (2010) и 4) Де јан Алек сић 
(2011–) ко ји је и да ље на че лу овог ча со пи са. Ме ђу нај ак тивни
јим са рад ни ци ма на по љу књи жев не кри ти ке је су они ко ји 
до ми ни ра ју и у дру гим пу бли ка ци ја ма овог ти па: Или ја Ба
кић, Ду ши ца По тић, Ми ле та Аћи мо вић Ив ков, Дра ган Ба бић, 
Алек сан дар Б. Ла ко вић, Са ша Ра дој чић и дру ги. При ло зи 
по све ће ни при ка зи ма књи га из ла зе ре дов но и то у окви ру 
стал не ру бри ке под на зи вом При сту пи.

Књи жев ни ма га зин као ме сеч ник Срп ског књи жев ног 
дру штва по кре нут је у ју лу 2001. го ди не. Ње гов пр ви глав ни 
и од го вор ни уред ник био је Сло бо дан Зу ба но вић, а ини ци
јал но уред ни штво је, по ред ње га, ра ди ло у сле де ћем са ста ву: 
Гој ко Бо жо вић, Де јан Ми ха и ло вић, Љу бин ка Ми лин чић (ко
ја од бро ја 10, за април 2002. го ди не ви ше не ће би ти члан 
уред нич ког ти ма) и Ми ло ван Мар че тић (ко ји се од бро ја 3, 
за сеп тем бар 2001. го ди не по вла чи из уред ни штва), док се од 
бро ја 4, за ок то бар 2001. го ди не при кљу чу је Љу би ца По пе зин, 
а од бро ја 5–6, за но вем бар –де цем бар 2001. го ди не и Да мја на 
Мра о вић. Од бро ја 24, за јун 2003. го ди не чла но ви ре дак ције 
су: Гој ко Бо жо вић, Де јан Ми ха и ло вић и Ни ко ла Вуј чић, а 
њи ма и да ље ру ко во ди Сло бо дан Зу ба но вић. До но вих про
ме на до ла зи тек 2010. го ди не у бро је ви ма 109–111, за јул –сеп
тем бар и 112–114, за ок то бар –де цем бар у ко ји ма је на ме сту 
вр ши о ца ду жно сти глав не уред ни це Ма ри ја Ми џо вић. Од 
бро ја 115–117, за ја ну ар –март 2011. на че ло уред ни штва (ко је 
чи не: Ана Ри сто вић, Игор Пе ри шић и Де јан Си мо но вић, као 
опе ра тив ни уред ник) до ла зи Ми ле та Аћи мо вић Ив ков и на 
том ме сту оста је све до кра ја 2019. го ди не, од но сно од бро ја 
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219–222, за сеп тем бар –де цем бар. У бро ју 124–125, за ок то
бар –но вем бар 2011. из уред ни штва се по вла чи Ана Ри сто вић, 
а од на ред ног бро ја, 126–127, за де цем бар –ја ну ар 2011–2012. 
до ла зи Ду ња Ду ша нић. Од бро ја 134–135, за ав густ –сеп тем бар 
2012. го ди не уред ни штво на пу шта Игор Пе ри шић. Но вог 
чла на ре дак ци је ча со пис до би ја од бро ја 142–143, за април –мај 
2013. и то Ива на Ра до са вље ви ћа. По том се од бро ја 154–157, 
за април –јул 2014. при кљу чу је и Жи во рад Не дељ ко вић, за тим 
од бро ја 175–180, за ја ну ар –јун 2016. и Са ша Ра дој чић, те од 
бро ја 181–186, за јул –де цем бар 2016. уред ни штво на пу шта 
Де јан Си мо но вић. У бро је ви ма 223, за ја ну ар –јун 2020. и 224, 
за јул –де цем бар исте го ди не глав на и од го вор на уред ни ца је 
Сла ђа на Илић, док уред ни штво чи не: Дра ги ца Ужа ре ва, Ја на 
Алек сић, Бо рис Бу ла то вић, Мар ко Кр стић и Фи лип Гр бић.

Ча со пис има по себ ну ру бри ку по све ће ну књи жев ној кри
ти ци ко ја је јед на од но се ћих и стал них оде ља ка, а но си на сло
ве: Књи жев на кри ти ка, од но сно Кри ти ка, за тим Чи та ње, 
Им пре си о ни стич ка кри ти ка, у за ви сно сти од бро ја, док од 
2020. го ди не с но вим уред ни штвом до би ја на зив Ко то тамо 
чи та. У пе ри о ду од 2001. до 2020. го ди не при ка зи су из о стали 
је ди но у те мат ским бро је ви ма за ок то бар 2001,81 за фе бру ар, 
април, јун, сеп тем бар и ок то бар 2002,82 за ав густ 2005,83 за 
сеп тем бар и де цем бар 2007,84 за јул –сеп тем бар и ок то бар –де
цем бар 2009,85 за ја ну ар –март, април –јун, јул –сеп тем бар 2010.86 
Књи жев ни ма га зин је из ла зио ре дов но, у по чет ку на ме сеч ном 
и дво ме сеч ном ни воу (2001–2008), ка сни је јед ном у два, од
но сно три ме се ца (2009–2013), по том не што ре ђе, по број на 
сва ка три, че ти ри, или сва ких пет, шест ме се ци, у за ви сно сти 
од го ди шта (2014–2017), да би то ком 2018. и 2019. из ла зио по 
три пу та у све ска ма за ја ну а р–а прил, ма ј–ав густ и сеп тем бар –

81 Види: Књижевни магазин. Год. I бр. 4.
82 Ви ди: Исто. Год. II бр. 8, 10, 12, 15, 16.
83 Ви ди: Исто. Год. V бр. 50.
84 Ви ди: Исто. Год. VII бр. 75, 78.
85 Ви ди: Исто. Год. IX бр. 97–99, 100–102.
86 Ви ди: Исто. Год. X бр. 103–105, 106–108, 109–111.
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де цем бар. У 2020. го ди ни об ја вље на су са мо два ше сто бро ја, 
за ја ну ар –јун и јул –де цем бар.

Ка да је реч о Злат ној гре ди, гла си лу Дру штва књи жев ни
ка Вој во ди не, ру бри ка са на зи вом Кри ти ка за сту пље на је од 
пр вог бро ја, об ја вље ног у но вем бру 2001. го ди не. На ме сту глав
ног уред ни ка је Јо ван Зи влак и то од по кре та ња ча со пи са до 
кра ја 2020. У бро је ви ма за мар т–а прил, мај –јун, но вем бар –де
цем бар 2014,87 за тим за ја ну ар –фе бру ар, мар т–а прил, мај –јун, 
но вем бар –де цем бар 2015,88 по том за ја ну ар –фе бру ар, мар т–
а прил 2016,89 по ред стан дард не ру бри ке Кри ти ка увр штен је 
и оде љак Кри ти ка украт ко с при ка зи ма кра ћег оби ма. Књи
жев но кри тич ка ру бри ка ни је за сту пље на у по је ди ним бро је
ви ма од 2006. до 2020. го ди не по све ће ним Ме ђу на род ном но
во сад ском књи жев ном фе сти ва лу,90 у јед ном бро ју за 2009. 
го ди ну уме сто одељ ка по све ће ног кри ти ци сто ји ру бри ка с 
есе ји ма,91 док је не ко ли ко те мат ских бро је ва из 2016. го ди не 
у пот пу но сти усме ре но на но ви је срп ско пе сни штво и про зу, 
за тим жен ску књи жев ност.92 Мај ски број за 2005. го ди ну, као 
и сеп тем бра скоок то бар ски број за 2009. го ди ну93 штам па ни 
су на ен гле ском је зи ку и са др же при ка зе до ма ћих књи жев них 
кри ти ча ра о срп ским књи га ма на ме ње ним стра ној пу бли ци. 
Оно што је по себ но ка рак те ри стич но за Злат ну гре ду је сте да 
ње но уред ни штво и стал не са рад ни ке чи не чла но ви Дру штва 
књи жев ни ка Вој во ди не, с тим да је ва жно на по ме ну ти да кри
ти ча ри на стра ни ца ма овог ча со пи са не пи шу ис кљу чи во о 
ау то ри ма с те ри то ри је По кра ји не, већ се ба ве ак ту ел ним пи
сци ма и њи хо вим књи га ма, иа ко се да уо чи ти усме ре ност ка 

87 Види: Златна греда. Год. XIV бр. 149–150, 151–152, 157–158.
88 Види: Исто. Год. XV бр. 159–160, 161–162, 163–164, 169–170.
89 Види: Исто. Год. XVI бр. 171–172, 173–174.
90 Ви ди: Исто. Год. VI бр. 58; год. VII бр. 70, 71; год. VI II бр. 83, 84; год. IX 

бр. 93–94, 97; год. X бр. 105–106, 107; год. XI бр. 119–120; год. XII бр. 129–130, 
131–132; год. XI II бр. 143–144; год. XIV бр. 153–154, 155–156; год. XV бр. 165–166, 
167–168; год. XVII бр. 189–190, 191–192; год. XVI II бр. 199–200–201, 202–203–204; 
год. XIX бр. 213–214–215; год. XX бр. 225–226–227.

91 Види: Исто. Год. IX бр. 98.
92 Види: Исто. Год. XVI бр. 175–176, 177–178, 179–180, 181–182.
93 Види: Исто. Год. V бр. 43; год. 9, бр. 95–96.
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вој во ђан ским из да ва чи ма. Од ре дов них са рад ни ка при ка зе 
пи шу: Дра шко Ре ђеп, Зо ран Ђе рић, Здрав ко М. Ман дић, Саша 
Ра дој чић, Мла ден Ве ско вић, Ален Бе шић, Сла ђа на Илић, Ду
ши ца По тић, Сто јан Ђор ђић, Не над Ша по ња, Вла ди мир Гво
зден, Оли ве ра Ми ок, Ђор ђе Пи са рев, Со ња Ве се ли но вић, Сте ван 
Бра дић, Бра ни слав Жи ва но вић, Дра ган Ба бић, Игор Ја вор, 
Ан ђел ко Ер де ља нин, Да вид Кец ман Да ко, Дра га на В. То до ре
сков, Мар ко Бо гу но вић, Вик тор Ра дун Те он и дру ги.

Бе о град ски књи жев ни ча со пис из ла зи од 2005. го ди не. Ње
гов осни вач и глав ни уред ник је Ми ло ван Мар че тић, све до 
2019. го ди не, ка да на ње го во ме сто до ла зи је дан од нај ак тив
ни јих са рад ни ка овог ли ста, Иван Ра до са вље вић. При ка зи се 
об ја вљу ју у окви ру ре дов не ру бри ке под на сло вом Књи ге. Од 
стал них са рад ни ка из два ја ју се: Гој ко Бо жо вић, Са ша Ра дој
чић, Та тја на Ро сић, Вла ди сла ва Гор дић Пет ко вић, Мар јан Ча
ка ре вић, Сла ђа на Илић, Ср ђан Ву чи нић, Дра га на Сто лић, 
Ти ја на Спа сић, Ма ри ја на Ми ло ше вић, Ива на Ми ли во је вић, 
Иван Ве ли са вље вић и дру ги.

У окви ру ових осам ча со пи са у по след ње две де це ни је XXI 
ве ка раз вој срп ске књи жев не кри ти ке од ви ја се у прав цу ње ног 
све ве ћег при бли жа ва ња ка те о ри ји и исто ри ји књи жев но сти. 
За др жа ти се на кон ста та ци ји да је та ко зва на ака дем ска кри
ти ка у на шем кор пу су нај че шће за сту пље на ни је до вољ но, неоп
 ход но је да ље ис та ћи ди стинк ци је ме ђу раз ли чи тим усме ре
њи ма, те ус по ста ви ти од го ва ра ју ћу тер ми но ло ги ју.

3. Те о риј ски оквир у кон тек сту до са да шњих про у ча ва ња  
са вре ме не срп ске књи жев не кри ти ке

Да нас је те шко јед ним тер ми ном об у хва ти ти све оно што 
књи жев на кри ти ка у пе ри о ди ци мо же да пред ста вља. Она се 
нај че шће на зи ва ака дем ском, евен ту ал но, те о риј ском, фи ло
зоф ском, есте тич ком, чак и кул ту ро ло шком, у за ви сно сти од 
то га ко ји при ступ у њој до ми ни ра. Им пре си о ни стич ка књи
жев на кри ти ка вр ло је рет ко за сту пље на у на шој гра ђи. Ма
ло је ау то ра ко ји ма је књи жев но де ло са мо по вод да из ра зе 
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соп стве но ви ђе ње, од но сно ин тер пре та ци ју, јер ве ћи на 
те жи „објек тив но сти”. Сто га је у кон тек сту на шег кор пу са при
клад ни је го во ри ти о опо зи ци ји из ме ђу књи жев но те о риј ског 
и књи жев но и сто риј ског при сту па књи жев ном де лу ко ју исти
че Игор Пе ри шић:

[У] ти по ло ги за ци ји срп ске књи жев не кри ти ке, бит ни је је 
за кљу чи ти да је есте тич ка кри ти ка ако не увек суп стан ци јал
но, оно ти по ло шки су прот ста вље на оној ко ја се мо же схва ти
ти као у нај ши рем сми слу књи жев но и сто риј ска. Књи жев но
и сто риј ској кри ти ци ни је циљ ни ти да ус по ста вља вред но сна 
ме ри ла (што би би ла те ку ћа, днев на кри ти ка), нити да утвр
ђу је за ко ни то сти на стан ка умет нич ког де ла (што би би ла по
е ти ка), већ да осве тља ва кон текст књи жев ног де ла, све до че ћи 
о ње му као чи ни о цу ду хов не и кул тур не кли ме јед ног до ба. 
[...] Те о риј ска кри ти ка у под руч ју књи жев но сти, пре ци зно сти 
ра ди, та ко би се мо гла на зва ти књи жев но те о риј ском кри ти ком 
ко ја би на из ве стан на чин би ла срод на есте тич кој кри ти ци.94

Иа ко све сни тер ми но ло шкоти по ло шких раз ли ка из ме ђу 
те о риј ске, фи ло зоф ске и есте тич ке кри ти ке,95 за по тре бе овог 
ра да опре де ли ли смо се за упо тре бу тер ми на књи жев но те о
риј ска кри ти ка под ко јом под ра зу ме ва мо оне тек сто ве што 
књи жев ном де лу при сту па ју с књи жев но те о риј ског (не рет ко 
и оп ште те о риј ског, фи ло зоф ског, есте тич ког) аспек та, при чему 
се ана ли за пре вас ход но за сни ва на про у ча ва њу уну тра шњих 
за ко ни то сти књи жев ног де ла, укљу чу ју ћи ка ко фор ма ли стич
ки та ко и сти ли стич ки угао по сма тра ња. Да би овај вид при
сту па био свр сис хо дан, тре ба ис по што ва ти сле де ћи зах тев: 
„Функ ци ја књи жев не кри ти ке је да слу жи књи жев но сти, а функ
ци ја те о ри је књи жев но сти је да слу жи кри ти ци.”96 Уко ли ко 

94 Игор Перишић. Критика и метакритика: прилози за теорију и исто
рију српске књижевне критике. Ин сти тут за књи жев ност и умет ност: Бе о град 
2014, 69–70.

95 О прегледу историјског развоја естетичке критике у српској књижев
но сти види: Милан Радуловић. Критичка свест у српској књижевности: анга
жо вана естетска критика. Вук Ка ра џић: Бе о град 1984.

96 Бошко То ма ше вић. Против књижевне теорије. Ака дем ска књи га: Нови 
Сад 2011, 51.
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др жи до објек тив но сти, књи жев ни кри ти чар не би смео при
ка зи ва ти од ре ђе но де ло да би до ка зао функ ци о нал ност не ког 
ме то да, што не зна чи да му ни је до пу ште но осла ња ње на те о
ри ју ра ди свр сис ход ни јег и ве ро до стој ни јег осве тља ва ња зна
ча ја по је ди нач не ли те рар не тво ре ви не.

По де ла на књи жев но те о риј ску и књи жев но и сто риј ску 
кри ти ку по се ду је, раз у ме се, сво ја огра ни че ња, при че му тре
ба има ти у ви ду чи ње ни цу да се ова два ти па не рет ко пре кла
па ју. Та ко у са вре ме ним књи жев ним ча со пи си ма на и ла зи мо 
на при ка зе с ја сним те о риј ским (од но сно ме то до ло шким) уте
ме ље њем, на при мер, у фе ми ни стич ким те о ри ја ма и род ним 
сту ди ја ма, где је пред мет про у ча ва ња кон текст у ком је де ло 
на ста ло, као и про бле ма ти ка ко јом се оно ба ви (ње гов идеј ни 
план) што под ра зу ме ва ба вље ње жен ским пи смом и ис ку ством 
у књи жев но сти. Осим то га, при каз ду бо ко уко ре њен у књи
жев ној те о ри ји с освр том на есте ти ку књи ге, за тим ње на фор
мал на устрој ства и вред но сти, као и по ет ски план, мо гу да 
са др же и књи жев но и сто риј ски осврт на по зи ци ју од ре ђе ног 
де ла у опу су пи сца, це ло куп не срп ске књи жев но сти или јед ног 
ње ног пе ри о да. У том сми слу ни је мо гу ће по ву ћи ја сне гра ни
це из ме ђу ових по мно го че му срод них усме ре ња, с об зи ром 
на то да се ме ђу соб но не ис кљу чу ју, већ упра во на до пу њу ју.

При ли ком раз ла га ња фо ку са па жње кри ти ча ра на књи
жев ну фор му, с јед не стра не, и из ван ли те рар ни аспект, с дру
ге стра не, тре ба узе ти у об зир и чи ње ни цу да умет ност ни је 
ну жно ап стракт на, већ је по ве за на с да тим дру штве но и сто
риј ским кон тек стом, из ње га про ис хо ди, на ње га ре фе ри ше, 
про бле ма ти зу је га и о ње му про ми шља. Сход но то ме, при ступ 
де лу мо же би ти (и тре ба ло би да бу де) уне ко ли ко од ре ђен њи
ме са мим, у за ви сно сти од ње го ве устро је но сти.

По све ћен про у ча ва њу ове те ме, Мар ко Па о ви ца при ка зе 
из ча со пи са сме шта у днев ну, те ку ћу кри ти ку. За нас тер мин 
днев на кри ти ка ни је од го ва ра ју ћи за то што об у хва та и но вин
ску, ра диј ску, те ле ви зиј ску, те кри ти ку пи са ну на ин тер не ту, 
да кле, сва ку кри тич ку ре ак ци ју на ак ту ел ну књи жев ну про
дук ци ју. Осла ња ју ћи се на ра ни је уви де Пре дра га Па ла ве стре, 
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Па о ви ца ис ти че ка ко сре ди ном се дам де се тих го ди на XX ве ка 
на сце ну сту па низ но вих ау то ра.

С њи ма у срп ску те ку ћу кри ти ку до спе ва култ спе ци ја
ли стич ке уче но сти и идо ла три ја оп ште те о риј ских зна ња, а 
ве зе с то ко ви ма до ма ће кри тич ке тра ди ци је би ва ју све та ње 
и та ње. То се на ро чи то огле да у сти лу и је зи ку њи хо вог кри
тич ког но во го во ра, не ра зу мљи вом и та да стан дард но обра
зо ва ном чи та о цу, али се јед на ко осе ћа и у са знај ној ис пра
зно сти раз ли чи тих фор ма ли стич ких и струк ту ра ли стич ких 
при сту па књи жев ном де лу ли ше них сва ког лич ног ста ва и 
до жи вља ја, као и сва ке увер љи ве ар ти ку ла ци је под ра зу мљи
во по зи тив ног вред но сног су да.97

Ми лан Ра ду ло вић срп ску књи жев ну кри ти ку у XXI сто
ле ћу об у хва та тер ми ном срп ска кул ту ро ло шка кри ти ка у 
но вом ве ку, сма тра ју ћи да књи жев ност ви ше ни је са мо свој на 
већ функ ци о ни ше у окви ру од ре ђе не кул ту ре. Он та ко ђе пише 
о дру штве но по ли тич ким при ли ка ма ко је ути чу и на срп ску 
књи жев ну кри ти ку, из два ја ју ћи псе у до ли бе рал ну кул тур ну 
иде о ло ги ју као вид ау то шо ви ни зма.98 Ста ру по де лу на тра ди
ци о на ли сте и мо дер ни сте де фи ни ше тер ми ни ма ко ји пре вас
ход но пот цр та ва ју иде о ло шка ста но ви шта ових два ју гру па, а 
то су нео кон зер ва тив на, с јед не стра не, и псе у до ли бе рал на 
књи жев на ми сао, с дру ге стра не.99 Ра ду ло вић уви ђа не га тив не 
по сле ди це по ли ти за ци је ка ко дру штва та ко и са ме књи жев
но сти и кри ти ке, као што је, на при мер, „ре ла ти ви за ци ја кри
те ри ју ма за оце ну вред но сти но вих књи жев них де ла”, за кљу
чив ши сле де ће: „упр кос свим не по вољ ним окол но сти ма срп ска 
књи жев ност у по след њих че тврт ве ка има ла је кон ти ну и ран 
раз вој и одр жа ла је ви со ке естет ске и ду хов не стан дар де”.100 

97 Марко Па о ви ца. „Ста ри и но ви ми си о на ри”. Српска књижевна критика 
и есејистика данас, 69.

98 Ви ди: Ми лан Ра ду ло вић. „Књи жев на кри ти ка и срп ска кул тур на идео
ло ги ја да нас”. Српска књижевна критика и есејистика данас, 31–32.

99 Види: Исто. 33.
100 Исто.
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Раз ма тра ју ћи пи та ње срп ског кул тур ног обра сца, ау тор на по
ми ње да се кра јем XX и по чет ком XXI ве ка: „срп ска књи жев
на кри ти ка [...] раз ви ја ла [...] и у знат ној ме ри ис цр пљи ва ла 
упра во у тра га њу за кул тур ном иде о ло ги јом ко ја би би ла 
при клад на но вом исто риј ском тре нут ку.”101

Ва жно је још на зна чи ти да под тер ми ном кри ти ка под ра
зу ме ва мо књи жев но на уч ну ди сци пли ну по све ће ну про це ни 
ква ли те та по је ди нач ног са вре ме ног ли те рар ног де ла уз свест 
о ње го вом ши рем, књи жев но и сто риј ском, не кад чак и кул ту
ро ло шком зна ча ју. Ов де, да кле, не ми сли мо на оп шту кри ти ку 
(на ен гле ском cri ti cism) ко ји об у хва та це ло куп ну на у ку о књи
жев но сти, а ко јег у том зна че њу упо тре бља ва ју број ни ау то ри.102 
Код нас је де та љан пре глед те о риј ских схва та ња ове про бле
ма ти ке дао Игор Пе ри шић.103

Ка да је реч о ди фе рен ци ја ци ји раз ли чи тих аспе ка та ту
ма че ња књи жев ног де ла при ли ком ње го ве ева лу а ци је, тре ба 
има ти на уму сле де ће: „Нај ши ре узев, књи жев ност је об лик, 
али је књи жев ност и од нос. Пре ма то ме, по сто је две нај оп штије 
по ла зне тач ке у ис пи ти ва њу књи жев них де ла: јед на уну тра
шња а дру га спо ља шња тач ка гле ди шта.”104 Ова два при сту па 
у књи жев но кри тич кој прак си ни су ну жно раз де ље на, већ 
би ва ју функ ци о нал на он да ка да се ме ђу соб но на до пу њу ју:

Основ ни про цес у кри тич кој све сти је сте ус по ста вља ва
ње од но са јед но га Ја пре ма не че му: пре ма књи жев ној фор ми, 
пре ма ду ху де ла, или ду ху вре ме на и кул ту ре у ко је му је де ло 
на ста ло или у ко је му га кри ти чар чи та, или, на кра ју, од нос 
пре ма соп стве ној лич но сти и сво јој кри тич кој све сти. Кри ти чар 

101 Исто, 37.
102 Неки од њих су, на пример, Нортроп Фрај (види: Анатомија критике. 

Ор фе ус: Но ви Сад 2007) и Ма ри Кри гер, ко ја пи ше: „Под књи жев ном те о ри јом, 
или по е ти ком, или есте ти ком по е зи је (што су три на зи ва за јед ну те исту ствар), 
ја под ра зу ме вам из гра ђен си стем ко ји об ја шња ва и чи ни кон зи стент ним по је ди
нач не кри ти ке књи жев них де ла.” – Ма ри Кри гер. Теорија критике. Но лит: Бе о град 
1982, 36.

103 Види: Игор Перишић. Критика и метакритика: прилози за теорију и 
историју српске књижевне критике. 

104 Зоран Га ври ло вић. О критици. Ми нер ва: Су бо ти ца / Бе о град 1975, 68.
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у ства ри исто вре ме но осе ћа де ло као фор му, ту ма чи ту фор му 
– и осе ћа и раз у ме ва соп стве ну ег зи стен ци ју и кри тич ку свест. 
Услед тог дво стру ког пред ме та и дво стру ких про це са ко ји 
гра де кри тич ку свест – сва је књи жев на кри ти ка, ма ње или 
ви ше, ме та кри ти ка, од но сно спо зна ја и са мо спо зна ње.105

Би нар но по сма тра ње књи жев не кри ти ке, пот цр та ва ње 
опо зи ци ја из ме ђу књи жев но те о риј ске и књи жев но и сто риј ске, 
објек тив не (на уч не, ака дем ске) и су бјек тив не (им пре си о ни
стич ке), те уну тра шње и спо ља шње тре ба схва ти ти услов но. 
Кри ти ча ри се че сто осла ња ју на од ре ђе ну те о ри ју, те су њи хо
ве ме то до ло ги је вр ло ра зно ли ке.106 По тен ци ра ње ви со ког сте
пе на на уч не уте ме ље но сти че сто мо же би ти и огра ни ча ва ју ћи 
фак тор за са ме кри ти ча ре. „Ври јед на књи жев на кри ти ка не 
мо же на ста ти ’при мје ном’ не ке ’ме то до ло ги је на књи жев но 
дје ло; у њој ту ма че ње дје ла не мо же би ти од луч но од ре ђе но 
не ким фи ло зоф ским ста вом”.107 Истин ски ути цај на књи жев на 
кри ти ка под ра зу ме ва ау то ри тет ње ног ау то ра, ко ји не мо же 
би ти из гра ђен ис кљу чи во на пу ком по зна ва њу и упо тре би 
од ре ђе не те о ри је. Упра во они уви ди у ли те ра ту ру ко ји су акту
ел ни и но ви, по так ну ти су са мом књи жев но шћу на чи је су ту
ма че ње усме ре ни, те не рет ко но се лич ни пе чат кри ти ча ра.

Па ипак, упр кос свим стро гим ака дем ским ме то да ма 
ко ји ма се пре ва зи ла зи им пре си о ни зам, не мо гу ће је го во ри ти 
о на уч ном ка рак те ру мо дер не кри ти ке [...] где два по сма тра ча 
упо тре бља ва ју ћи исти ме тод до ла зе до истих крај њих ре зул
та та ап стра ху ју ћи сва ки су бјек тив ни мо ме нат. У кри ти ци, код 
зре лог кри ти ча ра, крај њи ре зул та ти су по пра ви лу ин ди ви
ду ал ни, као и са ма ме то да.108

105 Милан Ра ду ло вић. Самосвест форме: Нацрт за теорију персоналистичке 
књижевне критике. Ин сти тут за књи жев ност и умет ност / Ин сти тут за те о ло шка 
ис тра жи ва ња Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та: Бе о град / Ис точ но Са ра је
во 2012, 89.

106 О раз ли чи тим ме то до ло шким при сту пи ма књи жев ном де лу види: Ана 
Бу жињ ска / Ми хал Па вел Мар ков ски. Књижевне теорије XX века. Слу жбе ни 
гла сник: Бе о град 2009.

107 Светозар Пе тро вић. Природа критике. Ли бер: За греб 1972, 339.
108 Сретен Марић. О критици. Слу жбе ни гла сник: Бе о град 2008, 17.
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Књи жев на кри ти ка ко ја бит но од ре ђу је ре цеп ци ју де ла у 
ак ту ел ном тре нут ку, а ка сни је ути че на ње го во укљу чи ва ње у 
ка нон, го во ри нам не што но во не са мо о пред ме ту сво га про
у ча ва ња већ и о све ту ко ји нас окру жу је, осве тља ва ју ћи оно 
што је ино ва тив но у тек сту и са вре ме но у кон тек сту, при че му 
не за бо ра вља да ис так не уни вер зал не умет нич ке и ху ма ни
стич ке вред но сти, ак ти ви ра не у пред ме ту ње ног ту ма че ња:

Књи жев но кри тич ки од нос та ко је од нос чи сто га по сре
до ва ња; то је од нос ко ји је на стао из по тре бе за по сре до ва њем, 
од нос над вла да ва ња из вор но га од но са пре ма књи жев но сти 
без об зи ра на ре зул тат. За то књи жев на кри ти ка та ко жељ но 
тра жи „али би у зна но сти ма, у фи ло зо фи ји, у по ли ти ци или у 
„по гле ду на сви јет”, и за то та ко ла ко тај „али би” на пу шта или 
из не вје ру је ка да год ди мен зи је књи жев но га дје ла не же ли 
на сил но све сти на без ври јед не ин фор ма ци је о већ по зна то ме. 
Оту да и по вре ме на же ља за чи сто ћом књи жев не кри ти ке, 
же ља ко ја ну жно за вр ша ва у ап стракт ном по зи ву на вјер ност 
умјет нич ком дје лу, та кву по зи ву ко ји у кон зе квен ци ја ма мора 
за вр ши ти у не ком ви ду „књи жев но сти о књи жев но сти” и та ко 
за пра во у од ба ци ва њу свих об ли ка ар гу мен та ци је и ну жном 
на пу шта њу по сред нич ке функ ци је, што је та да ујед но не га
ци ја упра во оно га што књи жев ну кри ти ку чи ни књи жев ном 
кри ти ком.109

По ред пре до че них књи жев но те о риј ских уви да, за на ше 
ис тра жи ва ње од по себ ног је зна ча ја ка пи тал на сту ди ја Исто
ри ја срп ске књи жев не кри ти ке Пре дра га Па ла ве стре. У окви
ру по гла вља Ви до ви пост мо дер ни зма он из два ја кри ти ча ре 
ко ји су нај зна чај ни ји кра јем XX ве ка (а ве ћи на њих пи ше 
при ка зе за књи жев не ча со пи се и у XXI ве ку), а то су: Но ви
ца Пет ко вић, Ра ди во је Ми кић, Алек сан дар Јо ва но вић, Јо ван 
Де лић, Љу би ша Је ре мић, Ср ба Иг ња то вић, Мар ко Не дић, 
Но во Ву ко вић, Слав ко Гор дић, Ми о драг Пе ри шић, Ми хај ло 
Пан тић, Алек сан дар Јер ков, Ва са Пав ко вић, Ми лан Ра ду ло

109 Миливој Солар. Књижевна критика и филозофија књижевности. 
Школ ска књи га: За греб 1976, 182.
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вић, Гој ко Те шић, Ста ни ша Тут ње вић, Гој ко Бо жо вић, Иван 
Не гри шо рац, Љи ља на Шоп, Ду ши ца По тић, Сла ђа на Илић, 
Ја сми на Лу кић, Сне жа на Бра јо вић, Ива на Ми ли во је вић, Ли
ди ја Му сте да на гић, Да мја на Мра о вић, Ми ле на Сто ја но вић, 
Све тла на Ше а то вић, Жа не та Ђу кић Пе ри шић, Ста ни сла ва 
Вуј но вић, Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић, Ли ди ја Де лић, 
Дра га на Ву ки ће вић, Ана Ра дин, Го ра на Ра и че вић, Зла та Ко
цић, Љи ља на Ву ле тић, Див на Вук са но вић, Ла тин ка Пе ро вић, 
Бо ја на Сто ја но вић Пан то вић, Вла ди сла ва Гор дић Пет ко вић, 
Ви да Ог ње но вић, Ма ри ја Кне же вић, Та тја на Ро сић, Ду брав ка 
Ђу рић, Би ља на Дој чи но вић Не шић, Те о фил Пан чић, Дра ган 
Бо шко вић, Бо жо Ко при ви ца, До бри во је Ста но је вић, Са ша 
Ра дој чић, Ми ле та Аћи мо вић Ив ков, Сло бо дан Вла ду шић, 
Дра ган Ха мо вић, Ђор ђе Де спић, Не над Ша по ња, Ми ли вој 
Не нин, Ми ли во је Мар ко вић, Ја сми на Ах ме та гић, Са ва Да мја
нов, Ја сми на Ми хај ло вић, Бо жо Ву ка ди но вић, Сто јан Ђор ђић, 
Пе тар Пи ја но вић, Ми ло Лом пар, Ти хо мир Бра јо вић, Бо јан 
Јо вић.110 Кри тич ки осврт на ова кав Па ла ве стрин из бор и оце
ну кри ти ча ра пра ви Игор Пе ри шић.111 Ов де ће би ти ре чи о 
оним ау то ри ма ко ји и да ље ак тив но пра те књи жев ну сце ну, 
има ју по тре бу о њој да пи шу и сво је при ка зе об ја вљу ју у пе
ри о ди ци.

4. Пре глед књи жев них кри ти ча ра

Мо гло би се ре ћи да је ака дем ска кри ти ка до жи ве ла свој 
иде ал ни об лик у ту ма че њу по е зи је од стра не оних кри ти ча ра 
ко ји су исто вре ме но и пе сни ци и про фе со ри, од но сно на уч ни 
рад ни ци. Углав ном су успе ва ли да спо је књи жев но те о риј ски 
и књи жев но и сто риј ски при ступ, при че му тре ба на по ме ну ти 
да пред ња чи овај пр ви, уз нај че шће опре де ље ње за уну тра шње 
ту ма че ње де ла. Док јед ни тра га ју за на сле ђем у са вре ме ном 

110 Види: Предраг Палавестра. Историја српске књижевне критике 1768–
2007. Ма ти ца срп ска: Но ви Сад 2008.

111 Види: Игор Перишић. Критика и метакритика: прилози за теорију 
и историју српске књижевне критике, 87–107.
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пе сни штву, дру ги ин си сти ра ју на ино ва ци ја ма. Пре вас ход но 
усред сре ђе ни на есте тич ку ди мен зи ју, хва ле књи ге што за до
во ља ва ју њи хо ве кри те ри ју ме, обра ћа ју ћи па жњу и на соп стве
ни из раз.

Алек сан дар Б. Ла ко вић (1955) је дан је од нај рев но сни јих 
књи жев них кри ти ча ра ко ји ре дов но и по све ће но пра те са вре
ме ну срп ску по е зи ју. И сам пе сник, по ет ским збир ка ма при
сту па ана ли тич ки, нај пре пред ста вља ју ћи ау то ра и ње го во де ло, 
за тим сме шта ју ћи књи гу ко ју при ка зу је у кон текст на зна че ног 
опу са и по е ти ке. При ступ му је књи жев но те о риј ски, углав ном 
без пре ци зни је од ре ђе ног ме то до ло шког по ла зи шта, а по нај
ви ше је за сту пље но уну тра шње ту ма че ње. Ба ви се струк ту ром, 
фор мом, по ступ ци ма, ин тер тек сту ал ним ре ла ци ја ма, сти лом, 
је зи ком, по е ти ком, те мат скомо тив ским пла ном, по је ди нач
ним ци клу си ма, пе сма ма, сти хо ви ма и дру гим еле мен ти ма. 
Уз књи жев но те о риј ску, по се ду је и књи жев но и сто риј ску свест, 
уо ча ва тен ден ци је по је ди них пе сни ка у сми слу на до ве зи ва ња 
на од ре ђе ни књи жев ни по крет. Рет ко и са мо ус пут но из ри че 
сит не за мер ке, ње го ви су при ка зи го то во увек по зи тив ни, јер 
пу бли ци пред ста вља оне књи ге ко је сма тра вред ним чи та лач ке 
па жње. Нај ве ћи број тек сто ва об ја вио је у Ле то пи су Ма ти це 
срп ске и Ко ра ци ма, где је јед но вре ме био и на ме сту глав ног 
уред ни ка. Углав ном це ни ути цај на сле ђа, тра ди ци је, као и 
ве зу по е зи је с фи ло зо фи јом. На сто ји да од го во ри на пи та ње 
по че му је од ре ђе на збир ка спе ци фич на, зна чај на у окви ри ма 
од ре ђе ног опу са, од но сно са вре ме ног срп ског пе сни штва.

Бо ја на Сто ја но вић Пан то вић (1960) не сум њи во спа да међу 
нај зна чај ни је са вре ме не про у ча ва о це срп ске по е зи је. Ова пе
сни ки ња, уни вер зи тет ска про фе сор ка књи жев на те о ре ти чар
ка, исто ри чар ка, кри ти чар ка, за тим и ан то ло ги чар ка с ја сно 
из ра же ним вред но сним и по е тич ким ста во ви ма, пи са ла је за 
ве ћи ну књи жев них ча со пи са из ов де ана ли зи ра ног кор пу са. 
По себ но це ни мо дер ност, ино ва тив ност, при че му по тра жу је 
да до ма ће пе сни штво иде у ко рак с европ ским. На ње ну кри
тич ку оштри цу и не га ти ван суд на и ла зе оне збир ке ко је се на
до ве зу ју на на сле ђе, тра ди ци ју, хри шћан ску ду хов ност, на род ну 
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књи жев ност и то уко ли ко из о ста је ко му ни ка ци ја ау то ра с прет
ход ни ци ма, од но сно он да ка да не ма ди мен зи је но вог, кре а тив
ног. По ред по ет ских збир ки као основ ног ин те ре со ва ња, по вре
ме но пи ше и о дру гим жан ро ви ма, па и књи га ма из обла сти 
на у ке о књи жев но сти. Ак тив на је днев на кри ти чар ка у по
след њим де це ни ја ма XX и пр вим де це ни ја ма XXI ве ка. Ба ви 
се раз ли чи тим ди мен зи ја ма књи ге, нај ве ћу па жњу по све ћу је 
уну тра шњем пла ну, уз на сто ја ње да ис так не по че му је од ре
ђе на збир ка ва жна у окви ру ства ра ла штва по је ди нач ног ауто
ра али и у кон тек сту са вре ме не срп ске по е зи је. „За кри тич ки 
текст ове ау тор ке ка рак те ри стич но је кон тек сту а ли зо ва ње 
књи ге у окви ру ства ра ла штва да тог књи жев ни ка, ши ре пе
снич ке сце не, али и у син хро ниј ској и ди ја хро ниј ској па рале
ли са зна чај ним свет ским пе сни ци ма, те уо ча ва ње по е тич ких 
и стил ских по ма ка, ино ва ци ја или стаг на ци ја”.112 Не устру
ча ва се од то га да из рек не за мер ке, да је и не га тив не оце не уз 
ја сну ар гу мен та ци ју, при че му не од сту па од вред но сти ко је 
за го ва ра. На пр вом ме сту по тра жу је да је књи жев но де ло акту
ел но, ре ле вант но, да је ау тор та лен то ван. По се ду је из ра зи то 
на гла шен кри тич ки став. Ме ри ла по ко ји ма оце њу је су стро
га, ви со ко и пре ци зно по ста вље на.

Са ша Ра дој чић (1963) је пе сник, фи ло зоф, те о ре ти чар књи
жев но сти и књи жев ни кри ти чар. Ње гов је при ступ на пр вом 
ме сту хер ме не у тич ки и есте тич ки, у ши рем сми слу те о риј ски 
и фи ло зоф ски. Нај че шће при ка зу је збир ке пе са ма. У сво јим 
се при ка зи ма јед на ко ба ви жан ров ским пи та њи ма, есте ти ком, 
ети ком, по е ти ком, те мат скомо тив ским и зна чењ ским пла
ном, је зи ком, по ступ ци ма, фор мом, по је ди нач ним пе сма ма, 
стил ским сред стви ма, по зи ци јом лир ског су бјек та. Углав ном 
се опре де љу је да при ка зу је књи ге ко је сма тра вред ним по ме
на, те код ње га до ми ни ра ју по зи тив не оце не.

Ђор ђе Де спић (1968) ак тив но при ка зу је по ет ске збир ке и 
дру га књи жев на и на уч на де ла. Ње го ва је кри ти ка књи жевно

112 Марко Паовица. „Стари и нови мисионари”. Српска књижевна критика 
и есејистика данас, 96.
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те о риј ски уте ме ље на, а по себ ну па жњу обра ћа на есте тич ку 
ди мен зи ју. Је зик и стил су му на уч ни, ака дем ски, кат кад хер
ме тич ни, а ба ви се уну тра шњим за ко ни то сти ма од ре ђе ног 
тек ста. На сто ји да осве тли по зи тив ну стра ну књи ге, ње не 
вред но сти, али и мањ ка во сти. По ста вља есте тич ки ви со ке 
па ра ме тре. Свој до при нос књи жев ној кри ти ци дао је и као 
глав ни и од го вор ни уред ник Ле то пи са Ма ти це срп ске, где је 
на ста вио до бру тра ди ци ју укљу чи ва ња мла дих кри ти ча ра, 
ин си сти ра ју ћи на те о риј ској уте ме ље но сти су до ва. Код овог 
кри ти ча ра ра ни је је уо че на упо тре ба ин тер пре та тив ног ме
то да у кон тек сту ту ма че ња по е зи је: 

Де спи ће ве кри ти ке има ју по у здан обра зац са гле да ва ња 
струк ту ре де ла, те мат ских те жи шних та ча ка, ана ли зе стил ских 
ка рак те ри сти ка, пе снич ке сли ке, фи гу ра, или пак на ра тив них 
то ко ва и спе ци фич но сти, да би се за о кру жи ло ис ти ца њем 
нај зна чај ни јег аспек та кри ти ко ва не књи ге.113

Ален Бе шић (1975) је пе сник, пре во ди лац и књи жев ни кри
ти чар ко ји је ве ли ки до при нос раз во ју ча со пи сне књи жев не 
кри ти ке дао као ду го го ди шњи глав ни уред ник По ља, где је 
ру бри ку по све ће ну при ка зи ма под на сло вом Раз ме на да ро ва 
учи нио јед ном од нај зна чај ни јих у окви ру овог ча со пи са, с 
ве ли ким бро јем тек сто ва еми нент них кри ти ча ра. Отво рен 
ка стра ној књи жев но сти, књи жев но те о риј ском при сту пу, ову 
пе ри о дич ку пу бли ка ци ју про фи ли ше као јед ну од нај бит ни
јих, ако не и као нај зна чај ни ју ка да је реч о кри ти ци. Ин си сти
ра на при ка зи ма ко ји ће осве тли ти књи гу са свих стра на, и оних 
до брих, и оних ло ших, укљу чу ју ћи мла де књи жев не кри ти
ча ре с раз ли чи тим ме то до ло шким при сту пи ма и те о риј ским 
усме ре њи ма, а по се бан про стор да је пи сци ма ко ји се ујед но 
ба ве и кри ти ком. По се ду је ме та кри тич ку свест, књи жев но 
де ло са ме ра ва у кон тек сту ау то ро вог опу са и са вре ме не књи
жев не сце не. По пра ви лу ис ти че за мер ке и са ве те, има и по
зи тив не, и не у трал не, и не га тив не су до ве.

113 Соња Ве се ли но вић. „Кри ти ча ри и кри ти ка у срп ским књи жев ним 
ча со пи си ма да нас”. Српска књижевна критика и есејистика данас, 102.
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Ни ко ла Жи ва но вић (1979) та ко ђе је пе сник ко ји углав
ном при ка зу је по ет ске збир ке. Ње гов је при ступ књи жев но
те о риј ски, уну тра шњи. На сто ји да осве тли по е ти ку ау то ра, 
те мат скомо тив ски план. По је ди нач не збир ке ту ма чи у кон
тек сту укуп ног пе снич ког опу са, ис ти чу ћи ко ји се еле мен ти 
кон ти ну и ра но на до ве зу ју на прет ход но ства ра ла штво, а шта 
пред ста вља дис кон ти ну и тет, од сту па ње у окви ру ли ни је раз
во ја. Не за зи ре од из ри ца ња не га тив не оце не.

Со ња Ве се ли но вић (1981) за ин те ре со ва на је за са вре ме ни 
књи жев ни свет, те по себ ну па жњу обра ћа на то да ли је од ре
ђе на збир ка пе са ма ре ле вант на у тре нут ку у ком је на ста ла. 
Њен је при ступ књи жев но те о риј ски и есте тич ки, за тим уну
тра шњи, ма да не за не ма ру је ни дру штве ни кон текст. Успе шно 
осве тља ва ау то по е тич ку ди мен зи ју, по ступ ке, ин те ре су је је 
од нос ау то ра пре ма је зи ку и чи ну ства ра ња. Уме да ис так не 
пред но сти и ма не, од лич но по зна је са вре ме ну до ма ћу (срп
ску) и стра ну (европ ску) пе снич ку сце ну. Стил јој је из ра зи то 
ака дем ски, на мо мен те и хер ме ти чан. За ди ре у нај ду бље сло
је ве по е зи је. Као пе сни ки ња ко ја се ба ви и на у ком о књи жев
но сти те о риј ски је уте ме ље на. По је ди нач не збир ке сме шта у 
кон текст пе снич ког опу са и фо ку си ра се на но ви те те ко је 
од ре ђе но де ло у том сми слу до но си. Ње ни су при ка зи нај че
шће не у трал ни, чи ме се би оста вља про сто ра да ис так не и 
по хва ле и за мер ке јед ном ау то ру или књи зи, ана ли зи ра ју ћи 
их по ступ но и пре ци зно.

Сте ван Бра дић (1982) је ак тив ни са рад ник ве ћи не ак ту
ел них књи жев них ча со пи са, а свој нај ве ћи до при нос на по љу 
књи жев не кри ти ке да је пи шу ћи о по ет ским збир ка ма. Ње
го во ту ма че ње је на гла ше но књи жев но те о риј ско, уте ме ље но 
у раз ли чи тим фи ло зоф ским, књи жев ним и дру штве ним тео
ри ја ма, ко је од лич но по зна је. Ба ви се раз ли чи тим еле мен ти
ма, по нај ви ше уну тра шњим ка рак те ри сти ка ма де ла. Пи ше и 
о дру гим жан ро ви ма у окви ру до ма ће и стра не књи жев но сти, 
пра те ћи са вре ме ну књи жев ну сце ну.

При ка зи Ја не Алек сић (1984) нај че шће су усме ре ни на 
пе сни штво, обим ни, на уч ни, фи ло зоф ски и те о риј ски уте
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ме ље ни, мо жда и нај бо љи при мер ака дем ске књи жев не кри
ти ке у пр ве две де це ни је XXI ве ка. Ре дов но пра ти срп ску пе
снич ку сце ну и пи ше о оним збир ка ма ко је за до во ља ва ју 
ње не књи жев но кри тич ке кри те ри ју ме, те не ма не га тив них 
оце на. Сво ју ана ли зу ар гу мен ту је, ње ни тек сто ви о књи га ма 
по е зи је су све о бу хват ни, осве тља ва раз ли чи те ди мен зи је дела: 
је зич ку, те мат скомо тив ску, етич ку, есте тич ку, он то ло шку, 
кул ту ро ло шку, фор мал ну, стил ску, исто риј ску. Књи жев но
кри тич ки тек сто ви ове ау тор ке тра же нат про сеч но обра зо
ва ног ау то ра, ко ји од лич но по зна је књи жев ност, фи ло зо фи ју, 
те о ри ју.

Бра ни слав Жи ва но вић (1985) и сам пе сник, нај че шће при
ка зу је по е зи ју, при че му не за зи ре од не га тив ног кри тич ког 
су да. Он се не ру ко во ди увре же ним ми шље њи ма, ни ти угле
дом ау то ра ко ји се, јед ном сте чен, рет ко про пи ту је. На ње го во 
оштро пе ро на и шли су, на при мер, Ми ле на Мар ко вић,114 па и 
Но ви ца Та дић,115 ка да је реч о по је ди ним збир ка ма, не и це ло
куп ном ра ду. Ни је му се, ре ци мо, до па ла ни књи га Ха ру ки ја 
Му ра ка ми ја Пи сац као про фе си ја и на зи ва је мар ке тин шким 
по те зом.116 За мер ке из ра жа ва и у не у трал ним при ка зи ма, ис
ти чу ћи и пред но сти и ма не. Та ко ре ци мо да је са ве те за по бољ
ша ње Та њи Кра гу је вић, јед ном од нај и стан ча ни јих по ет ских 
гла со ва са вре ме ног срп ског пе сни штва.117 Ти пи чан је пред
став ник ака дем ске кри ти ке с на гла ше ним књи жев но те о риј ским 
при сту пом. Па жњу обра ћа на струк ту ру, фор му, ци клу се, по
ступ ке, ин тер тек сту ал не ре ла ци је, те мат скомо тив ски план, 
је зик, стих и дру го. Осла ња се на соп стве ни осе ћај за вред но 
и ле по, уз кри тич ко про ми шља ње. Че сто за ме ра не и но ва тив
ност, мо но то но по на вља ње увек истог.

Са есте тич ког ста но ви шта са вре ме ној срп ској по е зи ји 
(али и оста лим жан ро ви ма) при сту па ју и дру ги пе сни ци у 
сво јим књи жев ним кри ти ка ма об ја вље ним у ча со пи си ма који 

114 Види: Златна греда. Год. X бр. 103–104. 2010, 75–78.
115 Види: Исто. Год. XI бр. 115–116. 2011, 83–85.
116 Види: Поља. Год. LXIV бр. 518. 2019, 190–193.
117 Види: Златна греда. Год. XI бр. 113–114. 2011, 75–76.
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чи не на шу гра ђу. Не што бли жи књи жев но сти, а да љи на уч
ном, те о риј ском ту ма че њу (ко ји ипак ни је са свим за не ма рен) 
из два ја ју се још и: Сте ван Тон тић (1946–2022) ко ји се углав
ном ба вио по е ти ком од ре ђе ног пи сца; за тим Та ња Кра гу је вић 
(1946) са по ет ским сти лом из ра зи те ар ти фи ци јел но сти, фо
ку си ра на на су шти ну, сми сао по е зи је и кад пи ше о дру гим 
пе сни ци ма, а ба ви се нај ви ше њи хо вом по е ти ком и сти лом; 
Рад ми ла Ла зић (1949) ко ја про ди ре у су шти ну ту ђег пе снич
ког све та, а уме да се об ра чу на ва и с кри ти ком, не ка да има 
фи ло зоф ски при ступ је зи ку пе снич ког де ла; као и Зла та Ко
цић (1950).

Од ау то ра ко је у сво јој ка пи тал ној Исто ри ји срп ске књи
жев не кри ти ке по ми ње Пре драг Па ла ве стра ов де се на да ље 
из два ја ју они кри ти ча ри што ак тив но пи шу при ка зе у пе рио
ди ци то ком пр ве две де це ни је XXI ве ка. Њи хо ве по зи ци је су 
раз ли чи те, а при сту пи књи жев но те о риј ски и књи жев но и
сто риј ски, фи ло зоф ски, есте тич ки, те се сви они укуп но узев 
мо гу од ре ди ти као пред став ни ци на уч не, од но сно ака дем ске 
књи жев не кри ти ке. На по чет ку но вог ми ле ни ју ма срп ска 
кри ти ка на сто ји да, сход но зах те ви ма де ла ко ји ма се ба ви, по
ну ди од го во ре на низ пи та ња, на ци о нал них, је зич ких, исто
риј ских. Ванк њи жев на ствар ност је сте не што чи ме се ба ве и 
са ми пи сци, а на њу је ва жно да ти и умет нич ки и кри тич ки 
од го вор. О то ме по себ но во де ра чу на кључ ни ау то ри у Ле то
пи су Ма ти це срп ске.

Је дан од њих је Слав ко Гор дић (1941) ко ји је дао до при нос 
срп ској књи жев ној кри ти ци у пе ри о ди ци и као глав ни уред
ник Ле то пи са Ма ти це срп ске, и као ау тор број них при ка за, 
и кроз сво ја књи жев но те о риј ска и књи жев но и сто риј ска ис
тра жи ва ња. По себ но це ни ау то ре на кло ње не тра ди ци ји, у 
књи жев но сти тра га за уни вер зал ним вред но сти ма. Ја сно из
ри че и по хва ле и за мер ке. Уко ли ко му је од ре ђе но де ло ин
спи ра тив но, пи ше вр ло на дах ну то. Тек сто ви су му обим ни, 
ана ли зе ис црп не. Уоч љи ва је на кло ње ност од ре ђе ним ау то
ри ма око Ма ти це срп ске. Склон је по ле ми ци.
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Иван Не гри шо рац (1956) нај че шће за ме ра мањ ка во сти 
у гра ђе њу де ла на би ло ком ни воу. На сле ђу је Слав ка Гор ди ћа 
на ме сту глав ног уред ни ка Ле то пи са Ма ти це срп ске. У окви
ру овог ча со пи са уно си од ре ђе не из ме не у ру бри ци Кри ти ка, 
где до ста про сто ра да је при ка зи ма на уч них пу бли ка ци ја, док 
ве ћи на тек сто ва не из ла зи из окви ра ака дем ске, књи жев но
и сто риј ски и књи жев но те о риј ски уте ме ље не кри ти ке. Ње гов 
при ступ је углав ном уну тра шњи, ба ви се раз ли чи тим еле
мен ти ма устрој ства књи жев ног де ла, по ступ но и ана ли тич ки, 
при че му се не ли би да из рек не за мер ке, уко ли ко на не ком 
од пла но ва, на при мер, мо ти ва ци ји ју на ка, оно не функ ци о
ни ше нај бо ље. Ње го ви при ка зи књи га су де таљ ни, обим ни, 
сту ди о зни, ар гу мен то ва ни, а су до ви ја сно, не дво сми сле но 
на зна че ни. Те жи ка објек тив но сти. Ба ви се раз ли чи тим жан
ро ви ма. Ка да раз ма тра од ре ђе ни дру штве ни про блем, пи ше 
и о из ван ли те рар ној ствар но сти, увек у функ ци ји ту ма че ња 
са мог де ла.

Сло бо дан Вла ду шић (1973) на ла зи се ме ђу нај зна чај ни јим 
књи жев ним кри ти ча ри ма у пр ве две де це ни је XXI ве ка. Као 
уред ник Ле то пи са Ма ти це срп ске по себ но је ути цао на укљу
чи ва ње мла дих са рад ни ка у ру бри ци Кри ти ка. По се ду је из
ра зи ти кри тич ки став и, ка да то сма тра по треб ним, пи ше и 
не га тив не при ка зе, уз ар гу мен та ци ју ко ју са раз у ме ва њем и 
за ни ма њем мо же да ис пра ти и ши ра чи та лач ка пу бли ка. Иа
ко те о риј ски уте ме ље ни, ње го ви тек сто ви ни су не ра зу мљи ви, 
по што се по себ но ин те ре су је за са вре ме ни свет и све ње го ве 
бољ ке. По не кад му је књи га по вод да из ра зи соп стве не те о
риј ске, по е тич ке и оп ште, вред но сне ста во ве ко је пред ста вља 
чи та о цу на ин те ре сан тан и убе дљив на чин.

Ва са Пав ко вић (1953) по се ду је ана ли тич ки при ступ и 
сми рен тон чак и кад пи ше не га тив не при ка зе књи га. Пред
ста вља соп стве но ис ку ство чи та ња. Из у зет но је це њен кри ти
чар и ан то ло ги чар. За мер ке из но си до бро на мер но. У на зна
че ном пе ри о ду нај ви ше је са ра ђи вао с Књи жев ним ма га зи ном. 
По не кад се при бли жа ва им пре си о ни стич кој, ствра лач кој 
кри ти ци. Не ке кри тич ке тек сто ве пи ше, на при мер, у фор ми 
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крат ких днев нич ких за пи са, стил ски ко му ни ци ра ју ћи с пи
сцем књи ге о ко јој пи ше. Ми хај ло Пан тић (1957) у сра зме ри 
с ње го вим зна ча јем на по љу књи жев не кри ти ке у по след ње 
две де це ни је XX ве ка, ни је ви со ко за сту пљен у ру бри ка ма 
књи жев них ча со пи са у пр ве две де це ни је XXI сто ле ћа, што 
је очи глед но ствар лич ног из бо ра овог уни вер зи тет ског про
фе со ра, књи жев ног исто ри ча ра, про зног пи сца и ан то ло ги
ча ра. Ње гов кри тич ки суд је из у зет но це њен. Со ња Ве се ли но
вић по ми ње Пан ти ћа као нај зна чај ни јег пред став ни ка сво је 
ге не ра ци је, ко ји пи ше о раз ли чи тим жан ро ви ма и ин си сти ра 
на укр шта њу „књи жев но те о риј ских и књи жев но и сто риј ских 
на ла за или ту ма че ња са оп штим ути ском, ин тер пре та ци јом, 
про це ном и осо бе ним књи жев ним сти лом као пе ча том кри
ти ча ра”.118 Бог дан А. По по вић сма тра Пан ти ћа нај ком пе тент
ни јим про у ча ва о цем срп ског пе сни штва дру ге по ло ви не XX 
ве ка. „Вред но ва ње, си сте ма ти за ци ја, исто ри за ци ја са вре ме
но сти су, по Пан ти ћу, ’основ не ак тив но сти’ ко је би је дан кри
ти чар у да тим окол но сти ма, а и уоп ште, мо рао прак ти ко ва ти”.119 
Та кав је слу чај и с про фе со ром Алек сан дром Јер ко вим (1960) 
о ко ме ов де не ће би ти мно го ре чи, не за то што не ма мо у виду 
ње гов зна чај за раз вој са вре ме не срп ске књи жев не кри ти ке, 
већ због то га што он сво је тек сто ве рет ко об ја вљу је у књи
жев ној пе ри о ди ци. Ми ле та Аћи мо вић Ив ков (1966) на кло њен 
је пост мо дер ном им пул су срп ске про зе, це ни ино ва тив ност, 
не во ли по на вља ња, оп шта ме ста, не кре а тив ност. Ба ви се раз
ли чи тим жан ро ви ма, а у об зир узи ма фор мал ни, те мат ски, 
по е тич ки план, при че му за ди ре у ви ше сло је ва књи жев ног 
де ла. Је дан је од нај ак тив ни јих кри ти ча ра у пр ве две де це није 
XXI ве ка, пом но пра ти са вре ме ну сце ну. Ја сно ис ти че за мер
ке и у не у трал но ин то ни ра ним при ка зи ма, свој суд гра ди без 
об зи ра на углед и ау то ри тет пи сца о ком пи ше. Ова че ти ри 

118 Соња Ве се ли но вић. „Кри ти ча ри и кри ти ка у срп ским књи жев ним ча
со пи си ма да нас”. Српска књижевна критика и есејистика данас, 95.

119 Богдан А. По по вић. „Кри ти чар у вре ме ну рав но ду шно сти: Огле ди и 
кри ти ке Ми хај ла Пан ти ћа”. И песници и критичари. Бе о град ска књи га: Бе о град 
2012, 193.
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ау то ра по себ но су на кло ње на мла дој срп ској пр о зи, пост мо
де р ним тен ден ци ја ма и бит но су ути ца ли на ње ну афир ма
ци ју на раз ли чи тим по љи ма.

Јо ван Де лић (1949) ба ви се раз ли чи тим жан ро ви ма и по
е тич ким опре де ље њи ма, об у хва та ју ћи ви ше еле ме на та књи жев
ног де ла, од рад ње, пре ко те мат скомо тив ског пла на, при по
ве да ња, зна че ња, сим бо ли ке, до ин тер тек сту ал них ре ла ци ја. 
Гој ко Бо жо вић (1955) углав ном пи ше не у трал не при ка зе. Није 
у ве ли кој ме ри за сту пљен у окви ру на ше гра ђе, али га ов де 
по ми ње мо као јед ног од ау то ра ко ји се на ла зе у Па ла ве стри
ној Исто ри ји. Ми ло Лом пар (1962) окре нут је ду хов ном и 
тра ди ци о нал ном аспек ту књи жев ног де ла. Пре вас ход но се 
ба ви кла си ци ма и ис ти че уни вер зал не умет нич ке вред но сти. 
Јед на ку па жњу обра ћа на тек стов ни и кон тек сту ал ни план 
– ве зу ли те рар не и ван ли те рар не, дру штве не ствар но сти. 
Уко ли ко сма тра по треб ним, ис та ћи ће мањ ка во сти књи ге о 
ко јој пи ше. Ти хо мир Бра јо вић (1962) је књи жев ни те о ре ти чар 
на пр вом ме сту, те и у кри тич ким тек сто ви ма де лу при сту па 
с те о риј ског, хер ме не у тич ког ста но ви шта. Усме рен је на тума
че ње ли те рар не ствар но сти и сло ја зна че ња. Ба ви се раз ли
чи тим жан ро ви ма.

Ми ли вој Не нин (1956) при па да ау то ри ма ко ји пред ме ту 
про у ча ва ња при сту па ју с књи жев но и сто риј ског ста но ви шта. 
По себ но је ин те ре сант но то што сво је при ка зе уме да уоб ли
чи као есеј, од но сно при чу што чи та о ца во ди кроз де ло о ком 
је реч, при то ме ис ти чу ћи раз не анег до те. По пра ви лу је 
оштар, а уме да бу де чак и за је дљив у сво ме су ду. Нај че шће 
при ка зу је ан то ло ги је, са бра на де ла, књи ге ко је при па да ју 
жан ро ви ма као што су: ме мо а ри, пи сма, днев ни ци и слич но, 
уз по се бан осврт на при ре ђи вач ки рад. Пре вас ход но се осла
ња на чи ње ни це у сво ме су ду, јер фак то гра фи ју од лич но по
зна је. Го то во увек не у мо љи во из ри че за мер ке, про на ла зи 
гре шке ма те ри јал ног, гра ма тич ког, пра во пи сног ти па. Ње
го ве је при ка зе за ни мљи во пра ти ти, јер др жи па жњу од пр ве 
до по след ње ре че ни це, ин три ги ра ју ћи чи та о ца док пи ше о 
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књи зи. Он одр жа ва нај чвр шћу ве зу с кри ти ча ри ма ко ји су 
прет хо ди ли дру гој по ло ви ни XX ве ка.

Са ва Да мја нов (1956) та ко ђе за у зи ма по зи ци ју књи жев
ног исто ри ча ра. И као на уч ник и као пи сац окре нут је пост
мо дер ној и фан та стич ној књи жев но сти, за тим на ру ша ва њу 
ка но на, те ин вер зи ји. Не га тив не су до ве пре ци зно ар гу мен
ту је, а из ри че их углав ном кад на ђе про пу сте у при ре ђи вач
ком ра ду на ка пи тал ним де ли ма, ан то ло ги ја ма и слич ним 
пу бли ка ци ја ма. Као књи жев ни исто ри чар пра ви но ви ка нон, 
где укљу чу је оне ау то ре ко ји у ње му ра ни је ни су би ли за сту
пље ни, по пут, на при мер, Ђор ђа Мар ко ви ћа Ко де ра, те број них 
пред став ни ка пред ро ман ти зма. У том му је сми слу нај бли жи 
Гој ко Те шић (1951) ко ји је по све ћен про у ча ва њу аван гард не 
књи жев но сти, а о ње му ов де не ће би ти ре чи, јер не пи ше и 
не об ја вљу је књи жев но кри тич ке тек сто ве у пе ри о ди ци у пе
ри о ду ко јим се ов де ба ви мо.

Сто јан Ђор ђић (1950) пи ше не у трал не при ка зе у ко ји ма 
исто вре ме но на сто ји да на зна чи и по зи тив не и не га тив не 
осо бе но сти књи ге о ко јој пи ше. Окре нут је ка при чи, ствар
но сти књи жев ног де ла, ино ва тив ним сег мен ти ма, пост мо
дер ни стич ком им пул су. Ба ви се и фор мал ним и те мат ским 
ка рак те ри сти ка ма де ла. Од лич но по зна је и ре дов но пра ти 
са вре ме ну срп ску књи жев ност. До бри во је Ста но је вић (1958) 
у сво јим при ка зи ма раз ма тра раз ли чи те ди мен зи је де ла, бави 
се на ра ци јом, сти лом, по ступ ци ма, вре мен скопро стор ним 
пла ном, при по ве да чем, од но сно лир ским су бјек том, те мом, 
мо ти ви ма, струк ту ром и дру гим чи ни о ци ма ли те рар ног тек
ста. Пред ста вља жан ров ски ра зно ли ке књи ге. При ка зи су му 
обим ни, по не кад из де ље ни на по гла вља. При ступ му је ана
ли тич ки, а ту ма че ња ис црп на и де таљ на.

Не над Ша по ња (1964) афир ми сао се као књи жев ни кри
ти чар, а зна ча јан је и као пе сник, уред ник и из да вач. Нај ви ше 
је са ра ђи вао с ча со пи сом Злат на гре да, где је јед но вре ме био 
и члан уре ђи вач ког ти ма. Да нас је у уред ни штву Ле то пи са 
Ма ти це срп ске. На кло њен је пост мо дер ном им пул су у окви
ри ма срп ске и стра не књи жев но сти. При ка зу је жан ров ски 
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ра зно ли ке књи ге. Дра ган Ха мо вић (1970) био је глав ни и од
го вор ни уред ник По ве ље на са мом по чет ку XXI ве ка. Пе сник 
је, књи жев ни исто ри чар, те о ре ти чар и кри ти чар. Стил пи са
ња му је не по сре дан, ди рек тан у при ка зи ма. Пе снич ки се по
и гра ва ре чи ма, по себ ну па жњу по све ћу је је зи ку. Углав ном 
да је по зи тив не оце не, од но сно би ра да пи ше о оним де ли ма 
ко је сма тра вред ним чи та лач ке па жње. Дра ган Бо шко вић (1970) 
је пе сник и уни вер зи тет ски про фе сор ко ји ре дов но пра ти 
са вре ме ну књи жев ну про дук ци ју, и стра ну и до ма ћу. Окре нут 
је ка пост мо дер ни, ино ва тив ним ства ра о ци ма, а ин те ре су је 
се и за од нос од ре ђе ног пи сца пре ма тра ди ци ји (ан тич кој, и 
слич но). Нај ви ше об ја вљу је у По љи ма, По ве љи и Књи жев ном 
ма га зи ну.

По ред на ве де них кри ти ча ра за сту пље них код Па ла ве
стре, у пе ри о ди ци је мо гу ће из дво ји ти још име на ко ја че сто 
об ја вљу ју при ка зе и ре дов но пра те са вре ме ну књи жев ну сце ну. 
Ми ро слав Еге рић (1934–2016) пи ше и по зи тив не и не га тив не 
кри ти ке, усме рен је на ева лу а ци ју умет нич ких, књи жев них, 
ли те рар них вред но сти. Ба ви се раз ли чи тим ди мен зи ја ма дела, 
по себ но тек стов ном ствар но шћу. Са ва Ба бић (1934–2012) при
ка зе пи ше фраг мен тар но, го то во есе ји стич ки, ис ти чу ћи соп
стве но ис ку ство то ком чи та ња (где је био, шта је ра дио, ка кав 
је ути сак сте као), го то во да во ди днев ник. Сто га се мо же сма
тра ти им пре си о ни стич ким кри ти ча рем. Да је и не га тив не оце
не, ис ти чу ћи за мер ке. Че сто пра ви освр те на анег до те из свог 
жи во та. Дра шко Ре ђеп (1935–2019) пи ше рас ко шним сти лом, 
пре по зна тљи вим ба рок ним ре че ни ца ма. У пр ве две де це ни је 
XXI ве ка нај ви ше пу бли ку је у Злат ној гре ди. Код ње га је за
сту пље но ин тер тек сту ал но чи та ње. При ли ком ана ли зе че сто 
ис ти че лич не ли те рар не асо ци ја ци је. Тек сто ви му ни су су ви, 
те о риј ски, код ње га је на гла ше на ра дост чи та ња, а стил му је 
бли жи есе ји стич ком. Уме да бу де за је дљив, али и да ар гу мен
ту је сво је за мер ке.

Да вид Кец ман Да ко (1947) де таљ но пред ста вља књи ге у 
сво јим обим ним тек сто ви ма. Ба ви се жан ром, те мат скомо тив
ским пла ном, ли ко ви ма, ствар но шћу књи жев ног де ла. До ста 
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је са ра ђи вао са Злат ном гре дом а ак ти ван је и у дру гим ча со
пи си ма. Јо ван Зи влак (1947) зна ча јан је као глав ни уред ник 
Злат не гре де, где је и нај ви ше об ја вљи вао. Ба ви се кон тек стом 
из ко јег од ре ђе но де ло из ви ре. Нај ви ше је усме рен на зна чењ
ски план, ма да не за не ма ру је ни фор мал не осо бе но сти. У свом 
тек сту Кри ти ка и са вре ме на срп ска про за где об у хва та, из међу 
оста лог, и пе ри од од 2001. до 2010. го ди не, ис ти че ка ко се про
зни жа нр осло ба ђа по ли ти ке, док ње на но ва огра ни че ња по
ста вља иде о ло ги ја ка пи та ли зма, од но сно за кон тр жи шта, 
про да је.120 Ду шан Стој ко вић (1948) ба ви се пе снич ким по ступ
ци ма, струк ту ром, раз ли чи тим је зич ким ни во и ма, лек си ком, 
син так сом, ин тер пунк ци јом, зву ча њем, сти хом, по е ти ком, 
фор мом, фи гу ра ма, ин тер тек сту ал ним ре ла ци ја ма. Те о риј ски 
је уте ме љен. Осла ња се на Га сто на Ба шла ра. По нај ви ше пра ти 
по е зи ју. Јо во Ра дош (1949) уме да из рек не и за мер ке, углав ном 
бла го на кло но. Би ра да пи ше о оним књи га ма за ко је у на че лу 
сма тра да за слу жу ју по хва лу. Ба ви се раз ли чи тим жан ро ви ма. 
До ста па жње по кла ња де ли ма са исто риј ским, на ци о нал ним 
те ма ма. Ин те ре су је га есте ти ка књи ге, стил. Уме да пи ше о 
соп стве ним ре ми ни сцен ци ја ма.

Зо ран М. Ман дић (1950) стал ни је са рад ник Злат не гре де, 
ма да об ја вљу је и у дру гим ча со пи си ма. По не кад се осла ња на 
фи ло зо фи ју. Уме да ти и не га тив ну оце ну. Пи ше о раз ли чи тим 
жан ро ви ма, нај ви ше о по е зи ји. Књи ге при ка зу је кон ци зно и 
пре ци зно. Углав ном нај пре украт ко пред ста вља ау то ра, за тим 
ње го во ства ра ла штво, по том и де ло о ко јем је реч. При ступ му 
је ана ли тич ки, об у хва та раз ли чи те сло је ве де ла. Мар ко Па о
ви ца (1950) за мер ке из ра жа ва бла го на кло но, до бро на мер но. 
Пи ше обим не при ка зе, с ја сно од ре ђе ном оце ном. Ба ви се 
те мат ским, фор мал ним, по е тич ким, идеј ним, фи ло зоф ским 
пла ном књи жев ног де ла, за тим по ступ ци ма и ин тер тек сту ал
ним ре ла ци ја ма. Те о риј ски је уте ме љен. Фра ња Пе три но вић 
(1957) нај ви ше пра ти до ма ћу про зну сце ну. На кло њен је језико
твор ству. У при ка зи ма не дво сми сле но из ра жа ва оду ше вље ње 

120 Види: Златна греда. Год. XVI II бр. 205–206. 2018, 24.
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од ре ђе ним пи сцем, као и соп стве но ужи ва ње у чи та њу. Ђор ђе 
Пи са рев (1957) је пи сац, но ви нар, есе ји ста и књи жев ни кри
ти чар, пре вас ход но окре нут ка пост мо дер ном им пул су у 
књи жев но сти, као и фан та сти ци. Ин те ре су ју га ин тер тек сту
ал не ре ла ци је. Те о риј ски је уте ме љен у постструк ту ра ли зму. 
Ба ви се раз ли чи тим чи ни о ци ма књи жев ног де ла. По себ но 
му је ста ло до кре а тив но сти и ин вен тив но сти. Уко ли ко те две 
ка рак те ри сти ке не до ста ју пи сцу или књи зи, Пи са рев ће то 
за ме ри ти. Ми лан Р. Си мић (1959) пи ше при ка зе на дах ну то, 
с оду ше вље њем, на пр вом ме сту ис ти чу ћи соп стве но ужи ва ње 
у чи та лач ком ис ку ству. По себ но тра га за ин те р тек сту ал ним 
ре ла ци ја ма, ње го ве су кри ти ке нај бли же им пре си о ни стич ком, 
ства ра лач ком ти пу, не што по пут лич ног чи та лач ког днев ни
ка. Ин те ре су је га при ча, као и на ра тив ни по ступ ци. Сво ме 
чи та о цу се обра ћа не по сред но. Соп стве ни текст пре мре жа ва 
ту ђим тек сто ви ма кроз па ра фра зе и ци та те.

Зо ран Ђе рић (1960) пи ше за раз ли чи те ча со пи се, док је 
стал ни са рад ник Злат не гре де, где је јед но вре ме био и члан 
уред нич ког ти ма. Ис так ну ти је пе сник. Као кри ти чар ба ви 
се раз ли чи тим жан ро ви ма. На кло њен је пост мо дер ни стич
ким усме ре њи ма. Ин те ре су је се и за стра ну књи жев ност, а 
по себ но до бро по зна је пољ ску ли те ра ту ру и умет ност. Илија 
Ба кић (1960) по све ћен је ту ма че њу жан ров ске књи жев но сти, 
пре вас ход но фан та сти ци. Нај ви ше об ја вљу је у Ко ра ци ма, као 
стал ни са рад ник, али се огла ша ва и у дру гим ча со пи си ма. 
На кло њен је ау то ри ма пост мо дер не. Ин те ре су ју га раз ли чи
ти жан ро ви. Ре дов но пра ти ак ту ел ну књи жев ну сце ну. На
сто ји да књи гу пред ста ви пу бли ци, све стан је то га да пи ше 
за чи та о ца ко ји тре ба да се опре де ли за то да ли ће одво ји ти 
сво је вре ме за од ре ђе ну књи гу. Го ран Мак си мо вић (1963) има 
уну тра шњи при ступ књи жев ном де лу, у при ка зи ма на сто ји 
да осве тли ње го ве раз ли чи те ни вое, од се ман ти ке, пре ко фор ме, 
на ра ци је, је зи ка, есте ти ке, хро но то па, до те мат скомо тив ског 
пла на. Те о риј ски је уте ме љен. Та ко ђе пи ше о на уч ном и при
ре ђи вач ком ра ду. Ар гу мен то ва но ис ти че мањ ка во сти књи ге. 
Ла сло Бла шко вић (1966) као глав ни уред ник По ља од 2001. 
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до 2007. го ди не ни је по све ћи вао по себ ну па жњу књи жев ној 
кри ти ци ко ја у на зна че ном пе ри о ду, ка ко је већ по ме ну то, у 
овом ча со пи су ни је има ла ни сво ју ру бри ку. При ка зе не обја
вљу је че сто, по све ћен је умет нич ком ства ра ла штву. Иван 
Ра до са вље вић (1969) пре ци зно од ре ђу је свој кри тич ки суд у 
при ка зи ма и обра зла же га и кад је по зи тив но и кад је не га тив
но од ре ђен. Те о риј ски је уте ме љен. Ба ви се де лом на свим пла
но ви ма ње го вог устрој ства, ин те ре су ју га је зик, лек си ка, стил, 
при по ве да ње, по ступ ци. Нај ви ше је усме рен на про зу. За ме
ра кад не ко на пи ше жан ров ско де ло, кад је си же не у вер љив 
као и кад уо чи дру ге не до стат ке.

Мла ден Ве ско вић (1971) спа ја ин тер пре та тив ни и ак сио
ло шки при ступ. Из у зет но је ак ти ван кри ти чар у пе ри о ди ци 
и об ја вљу је у раз ли чи тим ча со пи си ма. Ба ви се свим ни во и ма 
де ла. Не дво сми сле но ис ти че свој суд и пре ци зан је при ли ком 
ева лу а ци је. Ја сно из ри че ста во ве, као и за мер ке ко је су при
сут не и у по зи тив но ин то ни ра ним при ка зи ма. При ли ком оце
њи ва ња ру ко во ди се соп стве ним сми слом за ту ма че ње књи
жев ног де ла и сте че ним ау то ри те том, те не бе жи од не га тив ног 
су да чак ни он да ка да пи ше о афир ми са ним пи сци ма. Ср ђан 
В. Те шин (1971) нај ви ше је пу бли ко вао за ча со пис По ља. Инте
ре су је га стра на књи жев ност, углав ном она ан гло фо на, ма да 
пи ше и о до ма ћим ау то ри ма. Не што ре ђе са ра ђу је и са оста
лим ча со пи си ма. Осла ња се на те о ри ју и ра до ве дру гих кри
ти ча ра. Ба ви се те мат скомо тив ским пла ном, струк ту ром, 
жан ров ским од ре ђе њем, по ступ ци ма. Углав ном ин тер пре
ти ра књи жев но де ло. Вла ди мир Гво зден (1972) зна ча јан је као 
члан уред ни штва Злат не гре де али и као њен стал ни са рад
ник у ру бри ци по све ће ној књи жев ној кри ти ци, ма да пи ше и 
за дру ге ча со пи се. За ни ма га и кул ту ро ло шки кон текст. Пред
став ник је ака дем ске кри ти ке, при ступ му је те о риј ски. Пи ше 
и о до ма ћој и о свет ској ли те ра ту ри. До ста се ба ви кон тек
стом књи жев ног де ла, при че му се ме то до ло шки осла ња на 
раз ли чи те дру штве не, фи ло зоф ске, кул ту ро ло шке, со ци о ло
шке, пси хо ло шке те о ри је. На при мер, пи ше о тран зи ци ји, 
би о по ли тич кој мо ћи, фе но ме но ло ги ји зла, све у кон тек сту 
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књи жев ног де ла. Уме да на пи ше и не га тив ну кри ти ку ка да је 
реч о по пу лар ној ли те ра ту ри. Та ко свет ски бест се лер Де на 
Бра у на Да Вин чи јев код при ка зу је као не у спео.121 

Алек сан дар Дун ђе рин (1974) пи ше обим не при ка зе, кат кад 
ор га ни зо ва не у по гла вља, ана ли зе су му ис црп не. Жељ ко Ми
ла но вић (1975) има те о риј ски при ступ књи жев ном де лу и у 
сво јим кри ти ка ма се украт ко ба ви раз ли чи тим ди мен зи ја ма: 
те мат скомо тив ским пла ном, фор мом, струк ту ром, по ступ
ци ма, ин тер тек сту ал но шћу и ме та тек сту ал но шћу, при ка за ном 
ствар но шћу де ла, чак и рад њом, од но сом из ме ђу фик ци је и 
не фик ци је. Углав ном се ин те ре су је за ту ма че ње про зних жан
ро ва. Ср ђан Ср дић (1977) на пла ну књи жев не кри ти ке нај ви ше 
је са ра ђи вао с ча со пи сом По ља. Пре по зна тљив је по хер ме
тич ном про зном сти лу ко ји је кат кад ис по љен и у при ка зи ма. 
Пи ше о стра ној и до ма ћој књи жев но сти. Углав ном се ба ви 
про зним књи га ма, њи хо вим фик ци о нал ним све том, ли ко
ви ма, на ра ци јом, пост мо дер ни стич ким ис ку ством. Мар јан 
Ча ка ре вић (1978) до ста се ба ви по ступ ци ма, али и дру гим 
ди мен зи ја ма: по е ти ком, те мат скомо тив ским пла ном, ком
по зи ци јом и дру гим фор мал ним осо бе но сти ма књи жев ног 
де ла. Углав ном је усме рен на ту ма че ње збир ки пе са ма (и сам 
је пе сник), ма да у жан ров ском сми слу ни је ис кљу чив. Бо јан 
Сам сон (1978) из но си и за мер ке кад сма тра за сход но и ту је 
вр ло пре ци зан и кон кре тан, ја сно ар гу мен ту ју ћи сво је ставо
ве. При ступ му је те о риј ски, у сво јим ана ли за ма осла ња се на: 
Ро ла на Бар та, Ро ма на Ја коб со на, Жа ка Де ри ду. По себ но је по
све ћен при по ве да њу и по ступ ци ма, ка рак те ри ше га уну тра шњи 
при ступ де лу. Це ни ин тер тек сту ал ност и ин те р ме ди јал ност. 
До ста је усме рен на ту ма че ње ли ко ва и њи хо ве мо ти ва ци је. 
Не над Жу пац (1979) ја сно ће ис та ћи сво је за мер ке и у на чел
но по зи тив ним при ка зи ма. Пи сао је за Књи жев ни ма га зин и 
дру ге ча со пи се.

Вла ди мир Стој нић (1980) има те о риј ски при ступ и тума
чи књи жев но де ло на раз ли чи тим ни во и ма. По се ду је ме та

121 Види: Исто. Год. IV бр. 38. 2018, 68–69.



175

Српска књижевна критика XXI века: првих двадесет година

кри тич ку свест. У јед ном при ка зу, на при мер, пи та се да ли је 
мо гу ће књи гу ре но ми ра ног ау то ра (кон крет но Чар лса Сими
ћа) не га тив но оце ни ти.122 Не над Ста но је вић (1982) ба ви се 
раз ли чи тим ди мен зи ја ма књи жев ног де ла: при по ве да њем, 
по ступ ци ма, те мат скомо тив ским пла ном, кон тек стом, ствар
но шћу књи жев ног де ла, од но сом ре ал но сти и фик ци је. У по
зи тив ним или не у трал ним при ка зи ма уме да из рек не и по
не ку за мер ку. Нај че шће се ба ви те мат скомо тив ским пла ном, 
по е ти ком, по ступ ци ма, је зи ком, ства ра лач ким кон цеп том. 
По кри ва ре цеп ци ју ау то ра, ње го вог опу са и по је ди нач них 
де ла, фа бу лу, чак и рад њу, док за мер ке из ри че на оним ни
во и ма где сма тра да де ло не функ ци о ни ше нај бо ље. Вла дан 
Бај че та (1985) у сво јим при ка зи ма ја сно ис ти че соп стве ни 
став и суд о књи жев ном де лу о ко јем пи ше. Нај ви ше об ја вљу
је за Ле то пис Ма ти це срп ске. Че сто пред ста вља и де ла из 
обла сти на у ке о књи жев но сти. Сво је ће за мер ке ис та ћи чак 
и у по зи тив ним при ка зи ма. Дра ган Ба бић (1987) је стал ни 
са рад ник у Злат ној гре ди и По љи ма, али об ја вљу је и у дру гим 
ча со пи си ма. Је дан је од нај ак тив ни јих књи жев них кри ти ча
ра у пр ве две де це ни је XXI ве ка. Нај ви ше се ба ви про зом, и 
у до ма ћој и у стра ној књи жев но сти. Јед на ко ја сно ис ти че за
мер ке и по хва ле. Нај ви ше га ин те ре су ју жан ров ска пи та ња 
и при по ве дач ки по ступ ци. Игор Ја вор (1988) по се ду је фи ло
зоф ски при ступ, на при мер, осла ња се на Хе ра кли та у свом 
ту ма че њу по е зи је, или, ре ци мо, на Ана то ми ју кри ти ке Нор
тро па Фра ја. Уме да из рек не и не га тив ну оце ну ка да је оштар 
у су ду. Ис ти че ли чан став. До ста је усме рен на са вре ме ни свет.

Ка да је реч о књи жев ним кри ти чар ка ма, Па ла ве стра је 
при лич но де та љан у њи хо вом пред ста вља њу, те из два ја ви ше 
име на ко ја ће би ти зна чај на и на по чет ку XXI ве ка. У ње го вој 
Исто ри ји по сто ји сег мент по све ћен кри ти чар ка ма фе ми ни
стич ког усме ре ња, као што су, на при мер, Ла тин ка Пе ро вић 
(1933–2022) и Би ља на Дој чи но вић (Не шић) (1963) ко је се по
себ но ин те ре су ју за жен ско пи смо, ис ку ство и ау тор ке; али 
и део где су из дво је не кри ти чар ке оп штег усме ре ња.

122 Види: Поља. Год. LXII бр. 505. 2017, 249–251.
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Љи ља на Шоп (1950) по све ће на је про у ча ва њу жен ског 
пи сма, а ба ви се и зна чењ ским и фор мал ним пла ном књи жев
ног де ла. У не у трал но ин то ни ра ним при ка зи ма ис ти че и за
мер ке и по хва ле. Ду брав ка Ђу рић (1961) до ста се осла ња на 
књи жев не те о ри је, а нај ви ше се ба ви по е ти ком пи сца. За ин
те ре со ва на је за пост мо дер ну, као и кон текст у ком не ко де ло 
на ста је, те се освр ће на дис курс, и онај дру штве ни и онај ли
те рар ни. До бро по зна је свет ску и европ ску књи жев ну сце ну. 
За ни ма се за жен ско пи смо. Со ња Ве се ли но вић за ову кри ти
чар ку пи ше да је на уч но уте ме ље на, ме то до ло ги ју пре вас ход но 
за сни ва на фе ми ни стич ким те о ри ја ма и род ним сту ди ја ма, 
при че му де ло ту ма чи у кул ту ро ло шком кон тек сту.123 Та тја на 
Ро сић (1962) пи ше не у трал не при ка зе. Ба ви се до ма ћом и 
стра ном књи жев но шћу. Во ли да ис так не ин тер тек сту ал ност, 
ме та тек сту ал ност и ин тер ме ди јал ност књи жев ног де ла. На
сто ји да осве тли те мат скомо тив ски план, при по ве да ње, по
е ти ку. Ин те ре су ју је пост мо дер на, као и пи та ња са вре ме ног 
све та. Осла ња се на Же неа и Фу коа. Ба ве ћи се фе ми ни стич
ком кри ти ком Игор Пе ри шић из два ја ову ау тор ку уз на поме
ну да се осла ња на род не сту ди је, пост ко ло ни јал ну, пси хо а на
ли тич ку и постпси хо а на ли тич ку, те на ра то ло шку те о ри ју.124 
Ду ши ца По тић (1962) пи ше и не га тив не кри ти ке, ја сно ис ка
зу је свој суд о књи жев ном де лу, при че му за мер ке из ри че чак 
и у по зи тив но или не у трал но ин то ни ра ним при ка зи ма, уз 
пре ци зну ар гу мен та ци ју и те о риј ски при ступ. Ре дов но пра
ти ак ту ел ну књи жев ну про дук ци ју. Ин те ре су је се ка ко за 
стра ну та ко и за до ма ћу књи жев ност. Во ли да ис так не ин тер
тек сту ал не ре ла ци је, на ра тив не по ступ ке, а ба ви се и зна чењ
ским ни во ом де ла. Вла ди сла ва Гор дић Пет ко вић (1967) из у
зет но је по све ће на књи жев ној кри ти ци, вер но пра ти срп ску, 
ре ги о нал ну, европ ску и свет ску књи жев ну сце ну. Не ис кљу
чу је поп кул ту ру, са вре ме ну дру штве ну ствар ност, ин тер нет 

123 Види: Соња Ве се ли но вић. „Кри ти ча ри и кри ти ка у срп ским књи жев ним 
ча со пи си ма да нас”, 97.

124 Види: Игор Перишић. Критика и метакритика: прилози за теорију 
и историју српске књижевне критике, 162–163.
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књи жев ност. По себ но се ин те ре су је за жен ско ис ку ство пи
са ња, са вре ме не књи жев не те о ри је, пост мо дер ну. Ба ви се раз
ли чи тим ди мен зи ја ма ли те рар ног де ла, а по се ду је те о риј ски 
при ступ, и уну тра шњи и спо ља шњи. Углав ном ис ти че по е
ти ку, ин тер тек сту ал не ре ла ци је, по ступ ке, на ра тив не стра
те ги је књи ге о ко јој пи ше. Она та ко ђе ства ра „пој мов ник 
пост мо дер не кул ту ре” и ба ви се тех но ло ги јом књи жев но сти, 
те о ри јом вир ту ал но сти:125

Оно што је је дан од нај дра го це ни јих до при но са ове кри
ти чар ке је сте постструк ту ра ли стич ко ука зи ва ње на про ме не 
кул ту ро ло шког кон тек ста у ко јем де ла на ста ју и у ко јем се 
ре ци пи ра ју – као и свест да оно са вре ме но, тех но ло шко, попу
лар но, не ва ља ни обо жа ва ти ни од ба ци ва ти, већ са гле да ти 
као да тост и не ми нов ност – што ути че на ње но до след но пре
и спи ти ва ње функ ци је и струк ту ре соп стве ног кри тич ког тек
ста и ге ста, ка ко би он био ко му ни ка тив ни ји и ак ту ел ни ји.126

Сла ђа на Илић (1974) јед на је од нај ак тив ни јих срп ских 
књи жев них кри ти чар ки у XXI ве ку. Ба ви се жан ров ски и те
мат ски раз ли чи тим књи га ма из те ку ће про дук ци је. Ак ту ел на 
је глав на уред ни ца Књи жев ног ма га зи на. Обра ћа па жњу на 
раз ли чи те ди мен зи је де ла, и на оне зна чењ ске и на оне фор
мал не, а усме ре на је на кон текст, те де ху ма ни за ци ју са вре ме ног 
све та. По је ди нач не књи ге ту ма чи с об зи ром на опус пи сца. 
При ка зи су јој углав ном обим ни, а ана ли зе де таљ не. Дра га на 
Бе ле сли јин (1975) ба ви се жан ров ским спе ци фич но сти ма, ин
тер тек сту ал ним ре ла ци ја ма, те мат скомо тив ским пла ном, 
ју на ци ма, дис кур сом, пост мо дер ни стич ким по ступ ци ма, чак 
и рад њом. При ступ јој је књи жев но те о риј ски. За мер ке из ри
че не са мо у не га тив ним, већ и у не у трал ним или по зи тив ним 
при ка зи ма књи га.

По ред на ве де них кри ти чар ки за сту пље них код Па ла ве
стре, по треб но је из дво ји ти и оста ле нај фре квент ни је ау торке 

125 Види: Исто, 159–160.
126 Соња Веселиновић. „Кри ти ча ри и кри ти ка у срп ским књи жев ним 

ча со пи си ма да нас”, 101.
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ко је об ја вљу ју у са вре ме ним књи жев ним ча со пи си ма. Јед на 
од њих је Ми ла Сте фа но вић (1948) ко ја се ба ви и те ма ти ком 
и по е ти ком, и тек стом и кон тек стом, при ступ јој је и уну тра
шњи и спо ља шњи. Ин те ре су је је ствар ност књи жев ног де ла, 
све за ли те рар ног и из ван ли те рар ног све та. Кри ти ку је жен ске 
књи ге ко је су три ви јал не, али је по све ће на оним ау тор ка ма 
чи је де ло сма тра вред ним. Уме да пи ше и не га тив не при ка зе, 
као и да ис так не мањ ка во сти књи ге. Ми лу ни ка Ми тро вић 
(1950) ба ви се раз ли чи тим ди мен зи ја ма књи жев ног де ла. Рад
ми ла Ги кић Пе тро вић (1951) нај че шће пи ше о жен ским ауто
ри ма. Ми ли ца Јеф ти ми је вић Ли лић (1953) по се ду је те о риј ски 
при ступ, а де ла не ка да по сма тра и с фи ло зоф ског ста но ви шта. 
Ба ви се те мат скомо тив ским пла ном, ин те р тек сту ал но шћу, 
кон тек стом, ети ком, пе снич ким, од но сно при по вед ним по ступ
ци ма, струк ту ром, је зи ком и дру гим чи ни о ци ма умет нич ког 
тек ста. Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић (1954) као књи жев на 
кри ти чар ка у ча со пи си ма на ше гра ђе по све ће на је про у ча
ва њу књи га жен ских ау то ра ко ји ма је по себ но на кло ње на, 
док се та ко ђе ин те ре су је за фан та сти ку, те на уч на де ла. Сла
ви ца Га ро ња Ра до ва нац (1957) пре вас ход но се ба ви књи га ма 
из пе ра ау тор ки. Обра ћа па жњу на раз ли чи те ди мен зи је де ла: 
те мат скомо тив ски план, ин тер тек сту ал не ре ла ци је, је зик, 
али и кон текст, са вре ме ни свет ко ји књи га ак ту а ли зу је. Че сто 
се осла ња на усме ну тра ди ци ју, фол клор ну осно ву, мит ско 
ми шље ње, уз ан тро по ло шкофол кло ри стич ки при ступ.

Ала Та та рен ко (1962) укра јин ска је на уч ни ца ко ја пом но 
пра ти са вре ме ну умет нич ку сце ну и од лич но по зна је срп ску 
књи жев ност ко ја је у фо ку су ње ног ин те ре со ва ња. Че сто је 
ин спи ри са на Цр њан ским ка да се ба ви дру гим ау то ри ма и 
књи га ма. Обра ћа па жњу на раз ли чи те ди мен зи је де ла: вре ме, 
ју на ке, те му иден ти те та, план зна че ња, ин те р тек сту ал ност, 
ин тер ме ди јал ност. Ја сми на Вр ба вац (1965) ба ви се ин тер тек
сту ал ним ре ла ци ја ма, жан ров ским пи та њем, кон тек стом и 
ње го вом све зом са ни во ом зна че ња, на ра тив ним мо де ли ма, 
те мат скомо тив ским пла ном, по ступ ци ма, је зи ком. По ред 
по зи тив них, пи ше не у трал не, али и не га тив не при ка зе, исти
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чу ћи и пред но сти и ма не де ла. Ин те ре су је се за са вре ме ну 
до ма ћу књи жев ну сце ну, а по себ но је на кло ње на пост мо дер
ни стич кој по е ти ци. Те о риј ски је уте ме ље на. У по је ди ним 
при ка зи ма осла ња се на Жор жа Ба та ја. На та ли ја Лу до шки (1966) 
по себ но је усме ре на на по е ти ку. Уме да ис так не и за мер ке. 
Ин те ре су ју је и на уч не пу бли ка ци је.

Све тла на То мић (1970) усме ре на је на раз ли чи те ди мензи
је књи жев ног де ла. Нај ви ше об ја вљу је у Ко ра ци ма. По себ ну 
па жњу обра ћа на по е ти ку, струк ту ру, ли ко ве, те мат скомо тив
ски план. Пи ше и не га тив не при ка зе. Ма ри ја Не не зић (1971) 
па жњу обра ћа и на текст и на кон текст, фор мал ни и те мат ско
мо тив ски план, ин тер тек сту ал не ре ла ци је, по ступ ке, си же, 
фа бу лу, ли ко ве. Те о риј ски је уте ме ље на. Осла ња се, на при мер, 
на Ли о та ра. Ин те ре су ју је ка ко до ма ћа та ко и стра на књи жев
ност. Сне жа на Бо жа нић (1973) нај ви ше пи ше за Гра ди ну а 
усме ре на је на раз ли чи те ди мен зи је књи жев ног де ла, при че му 
уме да ис так не и за мер ке. Ве сна Три јић (1975) пра ти са време
ну срп ску књи жев ну сце ну, а у сво јим тек сто ви ма об у хва та 
ју на ке, при по ве да ње, фа бу лу, те мат скомо тив ски план, ком
по зи ци ју. Ба ви се род ном пер спек ти вом. Фи ло зоф ски је уте
ме ље на, на при мер, осла ња се на Бер ђа је ва и Си о ра на. Дра га
на В. То до ре сков (1975) ба ви се те мат скомо тив ским пла ном, 
си же ом, ком по зи ци јом, ин тер тек сту ал но шћу, при по ве да њем, 
про сто ром, вре ме ном, де ло ту ма чи у кон тек сту пи шче вог 
опу са. Углав ном пи ше по зи тив не при ка зе. Ин те ре су је је пост
мо дер ни зам. У свом те о риј ском при сту пу осла ња се на Рола
на Бар та, а за ни ма се и за жен ско ис ку ство пи са ња. По себ но 
је ак тив на у Ле то пи су Ма ти це срп ске. Бра ни сла ва Ва сић Ра
ко че вић (1977) пи ше за раз ли чи те ча со пи се. Ње ни су при ка
зи истин ске оце не књи га, мо гу би ти и не га тив не, увек су ја сно 
ар гу мен то ва не. Ба ви се ра зно ли ким жан ро ви ма, свим сло је
ви ма књи жев ног де ла. Нај ви ше је пи са ла за Ле то пис Ма ти це 
срп ске. При ступ јој је те о риј ски. На при мер, осла ња се на Ро
ла на Бар та. Ин те ре су је се за пост мо дер ну.

На та ша По ло ви на (1980) нај ви ше се ба ви те мат скомо
тив ским пла ном, те сло јем зна че ња, што пред ста вља ве ро до
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стој но, про ди ру ћи у су шти ну. Те жи ка објек тив ном при ка
зи ва њу, ис ти ца њу пред но сти и суп тил ном по ми ња њу ма на. 
Ин те ре су ју је раз ли чи ти жан ро ви, али се нај че шће за др жа ва 
на про зи. Обра ћа па жњу на раз не ви до ве уну тра шњег пла на 
књи жев ног де ла. Ма ја Со лар (1980) по се ду је фе ми ни стич ки 
и из ра зи то те о риј ски, до не кле и фи ло зоф ски угао ту ма че ња 
књи жев них де ла. У сво јим при ка зи ма осла ња се на раз ли чи
те те о ри је: Ју ли је Кри сте ве, Елен Сик су, Лис Ири га рај, Џу дит 
Ба тлер, Ми ше ла Фу коа, Сиг мун да Фрој да, те њен при ступ 
об у хва та пси хо а на ли тич ке, постструк ту ра ли стич ке, фе ми
ни стич ке те о ри је и род не сту ди је. У при ка зи ма не рет ко ко
ри сти фу сно те, не пре ста но ко му ни ци ра ју ћи с фи ло зоф ским 
уче њи ма, а ба ви се и тек стом, и кон тек стом, и дис кур сом. Све
тла на Ми ла ши но вић (1980) обра ћа па жњу на те мат скомо тив
ски план, зна чењ ски но во, ју на ке. Уме и да ис ка же за мер ке. 
До ста се ин те ре су је за де ла у чи јем су фо ку су са вре ме ни свет 
и ње го ви про бле ми, у том сми слу њен је при ступ спо ља шњи, 
те је кон цен три са на на кон текст ко ји де ло те ма ти зу је, од но сно 
из ко јег оно из ви ре.

Жар ка Свир чев (1983) те о риј ски је уте ме ље на, при ступ јој 
је фе ми ни стич ки, ин те ре су је се за жен ско пи та ње. Ис ти че и 
по хва ле и за мер ке. По сма тра уну тра шњи план књи жев ног 
де ла, ба ви се, на при мер, на ра тив ним стра те ги ја ма, ин тер тек
сту ал ним ре ла ци ја ма, хер ме не у ти ком, струк ту ром, жен ским 
иден ти те том и ре цеп ци јом жен ске про зе, те мат ским и жан ров
ским пла ном. Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ (1988) има нео би чан 
је зич ки из раз и стил, а пи ше за број не књи жев не ча со пи се о 
књи га ма раз ли чи те жан ров ске при пад но сти, али и на уч ним 
пу бли ка ци ја ма. Члан је уред ни штва Ле то пи са Ма ти це срп
ске. Обра ћа па жњу на ви ше ди мен зи ја књи жев ног де ла. Гото во 
по пра ви лу об ја вљу је по зи тив не при ка зе нај че шће ин тер пре
та тив ног ти па, ис ти чу ћи по че му је од ре ђе на књи га зна чај на. 
Пи ше и о соп стве ним чи та лач ким асо ци ја ци ја ма.

У дру гој по ло ви ни дру ге де це ни је XXI ве ка, по ред већ 
ис так ну тих ау то ра, у књи жев ним ча со пи си ма афир ми ше се 
и низ кри ти ча ра мла ђе ге не ра ци је. Они се све ви ше при бли
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жа ва ју на уч ној, ака дем ској кри ти ци и пре вас ход но по се ду ју 
књи жев но те о риј ски при ступ али и књи жев но и сто риј ску 
свест. Од оштри јих пе ра ме ђу њи ма се из два ја ју Ми лош Јо цић 
(1988) ко ји из но си сво је за мер ке чак и афир ми са ним пи сци ма, 
од но сно на гра ђи ва ним књи га ма, као што је, ре ци мо, ро ман 
Таи Го ра на Го ци ћа, при че му из ра жа ва лич ни став, хва ле ћи 
фор му, а за ме ра ју ћи ба нал но сти на ни воу зна че ња;127 по том 
Ср ђан Ор сић (1987) ко ји по во дом Те то ва же ра из Ау шви ца 
ар гу мен то ва но из но си став да је реч о до бро про да ва ној књи зи 
без истин ске умет нич ке вред но сти, ис про во ци ран нео д го вор
ним при сту пом ве ли кој те ми и број ним не тач ним по да ци ма;128 
за тим Је ле на Ла ла то вић (1994), ко ја раз ли чи тим ау то ри ма 
за ме ра сте ре о ти пе, про тив реч но сти, ана хро ни зме, јед но ди
мен зи о нал ност, не ин вен тив ност. Ма да се из њи хо вих раз ли
чи тих тек сто ва ви ди да су из ра зи то на уч но пот ко ва ни, они 
се не за кла ња ју иза од ре ђе ног ме то до ло шког при сту па, већ 
ја сно из но се соп стве не ста во ве и ути ске по во дом про чи та них 
де ла. Од кри ти ча ра ко ји ак тив но пра те са вре ме ну књи жев ну 
сце ну и по све ће но о њој пи шу, Ка та ри на Пан то вић (1994) при
мер је не ког ко ре дов но об ја вљу је при ка зе о књи га ма раз ли
чи тих жан ро ва, а по себ но је по све ће на ту ма че њу по е зи је (и 
са ма је пе сни ки ња). Ње не су кри ти ке усме ре не на раз ли чи те 
ди мен зи је де ла, на уч но уте ме ље не, ана ли тич ке, ар гу мен то ва
не и стил ски бес пре кор не. Из у зев њих, у по след њих не ко лико 
го ди на сво је при ло ге у ча со пи си ма че сто пу бли ку ју: Жар ко 
Ми лен ко вић (1988), Ми лан Гро мо вић (1988), Сте фан Па јо вић 
(1989), Мар ко Бо гу но вић (1989), Ви о ле та Ми тро вић (1989), 
Сне жа на Ни ко лић (1990), Вик тор Шко рић (1991), Иси до ра 
Бо бић (1992), Да ја на Ми ло ва нов (1993), Са ња Ве се ли но вић 
(ка сни је Пе рић) (1994).

Тре ћа де це ни ја XXI ве ка не сум њи во ће до не ти но ве гене
ра ци је књи жев них кри ти ча ра, што се да при ме ти ти са мо лети
мич ним уви дом у 2021. и 2022. го ди ну, ка да се го ре на ве де ној 

127 Види: Летопис Матице српске. Год. CLXL бр. 493. 2014, 533–535.
128 Види: Исто. Год. CLXLVI бр. 505. 2020, 365–369.
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гру пи при кљу чу ју но ва име на. Оста је да се ви ди ко ји ће ауто
ри оп ста ти у ду жем вре мен ском пе ри о ду, ка ко ће да ље раз ви ти 
соп стве не по гле де на ли те ра ту ру и ку да ће од ве сти ову спе
ци фич ну гра ну на у ке о књи жев но сти. Она се за са да кре ће у 
прав цу при бли жа ва ња књи жев ној те о ри ји и исто ри ји.

5. За кључ на раз ма тра ња

Пре глед ко ји смо ов де да ли ре зул тат је ис тра жи ва ња на 
спе ци фич ној гра ђи – књи жев ним ча со пи си ма об ја вље ним у 
пе ри о ду од 2001. до 2020. го ди не. Он се ни у ком слу ча ју не 
мо же сма тра ти ко нач ним при ка зом срп ске књи жев не кри
ти ке у пр ве две де це ни је XXI ве ка, јер об у хва та са мо ужи 
кор пус пе ри о ди ке. Та ко ђе, у ње му из о ста је вре мен ски от клон 
у од но су на пред мет ту ма че ња. У на ди да ће прет ход ни ре
до ви би ти од ко ри сти за бу ду ћа оп се жни ја ис пи ти ва ња да те 
те ме, на сто ја ли смо да из дво ји мо ау то ре ко је сма тра мо зна
чај ним за раз вој са вре ме не кри ти ке, има ју ћи у ви ду до са да шња 
про у ча ва ња. По ред то га, ука за ли смо на чи ње ни цу да је ака
дем ска, на уч на кри ти ка да нас до ми нант на, те да се у ње ним 
окви ри ма мо гу уо чи ти два при сту па – књи жев но те о риј ски 
и књи жев но и сто риј ски – ко ји се ме ђу соб но не мо ра ју ну жно 
ис кљу чи ва ти. На кра ју би смо ис та кли да ме то до ло ги ја сва ком 
кри ти ча ру тре ба да по мог не при ли ком ана ли зе од ре ђе не 
књи ге, док са мо де ло не сме слу жи ти до ка зи ва њу или по твр
ђи ва њу уте ме ље но сти не ке те о ри је. Упр кос свим иза зо ви ма 
пред ко ји ма се кри ти ка да нас на ла зи, она не тре ба да од у ста
не од соп стве не свр хе ко ја под ра зу ме ва раз два ја ње жи та од 
ку ко ља, ука зи ва ње на истин ске умет нич ке и ху ма ни стич ке 
вред но сти, ма ко ли ко то би ло те шко у усло ви ма где се књи га 
по сма тра као про из вод од ре ђен ти ра жом и це ном.
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